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limba catebizotiei 
La gimnaziul reformat din Orăştie 

prectorul n'a admis, ca elevii români să 
[fie catehizaţi în limba maternă, în limba 
Mânească. In fata acestei barbarii foru-

jnle bisericeşti susţin dreptul bisericei ro-
Ijiâne, susţin dreptul firesc al părinţilor, 
Itt fiii lor să fie catehizaţi în limba româ-
fiească. 

Presa şovinistă într'un glas pretinde 
léela guvernul ţărei, ca să validiteze dreptul 
platului şi să silească biserica română la 
! abandonarea pretenţiunei sale principiale 
[referitoare la limba de catehizare. 

încercările de maghiarizare ale guver-
fielor ungureşti au ajuns să intre în sanc-
itoarul credinţei religioase. Ni se cere în 
târnele suveraniţăţei Statului, în numele 

Janctităţei limbei de stat, ca preoţii noştri 
"români să-i înveţe pe elevii români cre
dinţa strămoşească în limba ungurească. 

Aci se începe lupta hotărîtoare între 
şovinismul maghiar şi între dreptul de a 
fi al poporului românesc din patrie. 

Dreptul bisericei române de a cate-
ttiza pe elevii români în limba românească 
este mai presus de orice îndoială. Atât 
biserica orientală, cât şi cea greco-cato-
lică a Românilor din Ungaria şi Transil
vania sunt biserici naţionale româneşti. 
Limba acestor biserici este limba româ
nească. 

Aceste biserici au prin urmare nu 
numai dreptul, ci au şi sfânta datorie 
să apere caracterul lor naţional românesc 

şi să apere mai presus de toate dreptu
rile limbei româneşti, limba lor oficială. 

Dar dreptul acesta îl dau bisericei 
române chiar şi legile ţărei. 

Articolul de lege XXXVIII din 1868 
în §-ul său 45 dispune, că în fiecare şcoală 
„elevii de altă confesiune se vor împărtăşi 
de instrucţiune în religiune şi morală prin 
îngrijirea confesiunei lor proprii". Tot a-
celaş articol de lege în §-ul 57 zice, că 
„în şcoalele elementare comunale putând 
să umble elevi de orice confesiune, toate 
confesiunile au datoria să îngrijască de 
insttucţiunea în religiune şi morală a ele
vilor aparţinători lor". Aceeaşi dispozi-
ţiune se referă şi la şcoalele civile, însă 
§-ul 80 din legea amintită enunţă, că dis-
poziţiunea referitoare la religiune e obli
gatoare şi pentru şcoalele elementare de 
stat. Tot aceeaş lege în §-ul 90 zice, că 
„în preparandiile de Stat instrucţiunea re
ligioasă a elevilor este datoria 'confesiu
nilor respective". 

Acelaş principiu îl anunţă articolul 
de lege XXX din 1883, care se referă la 
şcoalele secundare şi care în §-ul 9 dis
pune, că despre instruirea elevilor în re
ligiune şi morală are să îngrijască auto
ritatea bisericească respectivă. 

Niciodată guvernele ţărei n'au tras la 
îndoială acest drept al confesiunilor din 
ţară, ba tocmai din contră chiar o ordo-
naţiune ministerială din 1878 (No. 11042) 
enunţă, că „îngrijirea şi controlarea instruc
ţiunei în religiune şi morală se cuvine e-
piscopului diecezan în baza potestăţei de 
propovăduire religioasă, care potestate se 
întemeiază pe dreptui canonic şi totdeauna 

a fost recunoscută şi respectată atât din 
partea Statului şi a legislaţiunei, cât şi în 
practică". 

Şoviniştii maghiari, cari pretind, ca în 
şcoalele cu limba de propunere ungurească 
să se propună şi religiunea în acea limbă, 
voind să dovedească chiar legalitatea ace
stei pretenţiuni, îşi întemeiază cererea lor 
pe §-ul 7 al articolului de lege XXX din 
1883, unde se dispune, că limba de pro
punere în şcoalele medii confesionale o 
statoreşte confesiunea, care susţine şcoala. 
Se afirmă că limba aceasta de propunere 
este obligatoare pentru toate obiectele de 
învăţământ, astfel şi pentru studiul reli-
giunei. 

E însă mai presus de orice îndoială, 
că dispoziţiunea aceasta generală referi
toare Ia limba de propunere a şcoalelor 
medii confesionale nu se refere la studiul 
religiunei şi moralei, căci toate legile şco
lare ale ţărei lasă exclusiv în dreptul con
fesiunilor dispunerea referitoare la instruc
ţiunea în religie şi morală. Dacă ar fi în
temeiată argumentarea şoviniştilor în această 
chestie, atunci tot astfel ar trebui să se a-
plice acest principiu şi în şcoalele medii 
de Stat. 

E adevărat, că începând cu faimosul 
Wlassics Gyula, miniştrii de culte şi in
strucţiune publică ai Ungariei au cerut epis-
copilor români, să dispună, ca toţi catiheţii 
aplicaţi Ia şcoalele medii de Stat să pro
pună religiunea în limba maghiară. Când 
însă episcopatul român a respins cu băr
băţie acest amestec ilicit al guvernului în 
dreptul bisericesc, miniştrii n'au mai insi
stat, ci s'au mulţumit cu aceea, că au de-

Conu Mişu în viligiatură 
De Constantin A. Giulescu 

Era o vară călduroasă cum nu se mai po
menise din vremi uitate. Doar câte un bătrân de 
ici, de colo, dacă îşi mai aducea aminte să fi 
pomenit aşa toropeală pe timpul holerei, ori pe 
iremea când s'a năpustit ciuma la noi din ţara 

j muscălească. 
i S'a părăduit multă lume de-atunci, şi ţara 
[ Va schimbat de-a lung a lat. Pădurile s'au tăiat, 
[ täte noui s'au clădit pe aripile deluşoarelor, ce 
- se ridică sub albastrul cetiului; pe când altele 
; s'au dărâmat de vreme, ori de mâna stăpânirei. 
• Cară de foc aleargă în susul şi josul ţării pufăind 

cläbuci de fum pe nările focoase, şi aducând din 
; iile lumi, puhoiul de străini, cari s'au aşezat pe 
: la noi. 

In capitala ţărei, în Bucureştiul ăsta blagos
lovit de străinii, cari ne îndrăgesc, şi în care bate 
inima României, nu era chip să mai stai. In tim
pul zilei, căldura era aşa de mare, că nu puteai 
frece drumul fără să nu-ţi fie teamă, că vei că
dea în stradă. Simţiai cum dogoreşte caldarâmul 
de piatră, cum ard zidurile şi acoperişele de tablă. 
Părea că se aprinde pământul, nu alta. Stradele 
erau pustii, şi arar vedeai un trecător, strecurân-
du-se pe la umbră, ori cătând adăpost sub un 
pom, ori sub o streaşină. 

Cei bogaţi, şi acei cu situaţii, erau duşi la 
munte, la băi, la răcoare. Greul vieţii urma să-1 
poarte cei săraci cu duhul, căci aceasta e meni-

- rea lor, a celor mulţi !... 

Conu Mişu Pribegeanu, funcţionar la Externe 
diplomat al unei scoale superioare de ştiinţe de 
Stat din Anvers, ca un tânăr cu situaţie, trebuia 
să plece şi dumnealui în viligiatură! 

îşi alese ca loc de recreaţie, „Sinaia." Căci 
acolo merg numai boierii; pe când în restul ţărei 
se duce plebea, ciurucurile. Iar el, ca un nepot 
de polcovnic domnesc, cu rang de boerie de pe 
vremea lui Vodă Caragea, nu se putea duce acolo, 
unde merg oamenii de rând. 

Din pricina asta, era foarte băţos cu colegii 
lui din minister, cari în semn de respect îi ziceau 
„Conu Mişu". 

Purta mustăţile rase, crezând, că numai aşa 
se poate impune un „diplomat". Avea ochelari cu 
armătură de aur, şi „bene merenti" cl. II. 

Era cel mai fercheş băiat din minister, şi 
număra cele mai multe şi frumoase aventuri de 
dragoste. 

In ziua de Sf. II ie hotărî să părăsească Bu
cureştiul pentru o lună de zile. Dar, nu ştia cum 
să facă aceasta cunoscut la cât mai multă lume. 
In toate ziarele puteai ceti informaţia: 

„Domnu Mişu Pribegeanu, şef de biurou la 
ministerul de externe a obţinut un concediu etc. 

Pe ori şi cine întâlnea la cafenea ori la be
rărie, pe stradă ori în tramvai, prieten ori nu, în
tră numai de cât în vorbă: 

— Uf I ce căldură nesuferită, domnule. Iţi 
vine rău, frate!.. Nu mai e chip de stat în Bu
cureşti. 

Şi după o pauză: 
— Vă duce-ţi undeva ? 

— Nu, ori da, i-se răspundea aşa, într'o 
doară. . 

— Eu nu mai pot rămânea nici o zi aici. 
Mâne plec la Sinaia pentru patruzeci de zile. La 
cinci mă sui în Arad, şi la 8 sunt la poalele 
Caraimanului. 

.. Şi ca şi curn ar fi făcut o cucerire, ori o 
descoperire ştiinţifică pentru binele omenirei, îşi 
ridică bărbia rotindu-şi ochii când la dreapta, 
când la stânga, apoi se depărta cu paşi grăbiţi, 
lăsând în urmă-i un parfum discret de flori tom
natice. 

* 
Mai erau zece minute până să plece trenul. 

Peronul gării era ticsit de lume şi un sgomot 
fără seamăn te asurzea. 

In faţa vagonului de clasa I sta Conu Mişu, 
îmbrăcat în costum de călătorie. Geamantanele 
noi nouţe se legănau în mâinile hamalului. Un 
teanc de gazete şi reviste franţuzeşti îi umpleau 
buzunarele, fiind aşezate cu măestrie, aşa ca să 
li se citească numele pe margine. Puteai de de
parte să lămureşti: „Le Journal", „LeRire", „Frau-
Frau"' „Le Temps", etc. Iar sub îndoitura beretă 
de lână care-i acoperea capul, se zărea biletul 
de tren. 

Conu Mişu era mai vesel ca ori când. Pri
vea nepăsător pe fereasta vagonului, uitându-se 
cu un aer de compătimire la cei ce rămâneau pe 
peron, ögomotul ciocanelor lăsate pe osiile va
goanelor, şi lătratul unui afurisit de câine, îl cam 
supărase. Începu să cânta uşor o romanţă fran
ţuzească : 
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tras catiheţiiilor români remuneraţiunea ne
însemnată, ce-o aveau aceştia dela Stat 
pentru catihizarea elevilor români, la şcoa
lele medii ale Statului. Laudă se cuvine 
însă preoţilor români, că toţi şi-au făcut 
datoria, şi nici unul nu a călcat porunca 
superiorităţilor noastre bisericeşti. Astfel în 
şcoalele medii ale Statului instrucţiunea în 
religiune şi morală a elevilor români se 
face şi acum în limba românească şi nu 
am suferit jignirea, decât perderea remu-
neraţiunilor de mai nainte, ceeace din punct 
de vedere principial este absolut irelevant. 

Dacă ar fi adevărată argumentaţia şo-
viniştilor, că limba de propunere stabilită 
pentru o şcoală oarecare, se refereşte şi la 
religiune, atunci această argumentaţie ar 
avea valoare şi pentru şcoalele medii de 
Stat, în care limba de propunere, contrar 
cu dispoziţiunile legei de naţionalităţi, este 
exclusiv cea ungurească şi în cazul acesta 
însuşi guvernul ungar calcă legile ţărei 
prin aceea, că admite în şcoalele medii 
de Stat propunerea religiunei în limba ro
mână. Faptul acesta dovedeşte însă mai 
presus de orice îndoială, că limba de pro
punere a şcoalelor, fie poporale, fie de 
altă categorie, fie de Stat ori confesionale, 
nu se refereşte la studiul religiunei. 

Procedarea directorului gimnaziului 
reformat din Orăştie, este deci contrară le
gilor pozitive ale ţărei şi este afară din 
cale trist, că de frica şovinismului ma
ghiar, ori chiar în serviciul şovinismului 
maghiar, guvernul Maiestăţei Sale nu nu
mai că sufere încălcarea legilor pozitive 
ale Statului, ci se dau chiar pe partea în
călcătorilor de legi şi nedreptăţesc pe aceia, 
cari apără sanctitatea legilor ţărei. 

între toate împrejurările însă, biserica 
română trebuie să-şi păzească drepturile 
ei, nu numai în contra şoviniştilor imbecili 
dela Orăştie, ci chiar şi în contra guver
nului, şi dacă guvernanţii noştri ar persista 
în pretenţiunea lor ilegală, de a dispune 
în afacerea de catehizare a bisericei ro
mâne, atunci a sosit momentul, când în
treg neamul românesc va trebui să sară în 
apărarea acestei biserici, care a fost în 

trecut şi este şi acum cel mai puternic 
scut de apărare a naţionalităţei noastre. 

A trecut biserica română prin multe 
primejdii. Adeseori libertatea ei a fost 
încălcată prin cei puternici, ne-au strâns 
în cătuşele unei ierarhii străine, dar bise
rica însăşi, niciodată nu şi-a dat învoirea 
la nedreptăţile ce i-s'au făcut şi în sfârşit, 
a învins tăria adevărului, mai tare decât 
toate puterile lumei. 

Ion Sfîrlează 
Ion Sfîrlează a fost un copil blond, cu 

ochi vineţi şi cu faţă rumenă — aşa sunt copiii 
luminei. Era argat în curtea unui baron, era ar
gat care nu cunoştea le/urile domneşti, care nu 
cunoştea canapeaua de mătasă şi care nu visa 
nici când de seraiuri măreţe, de alee sinuoase de 
portocale. Pe el l-a blagoslovit o mamă bătrână 
şi un tată beteag, a venit în oraş ca să ducă 
din oraş un „sac plin de aur" —- căci vsul lui 
era să se ducă acasă din oraş cu'n or mar cu 
caşte ... 

* 
Trăia în vecini — în casa baronului, ca o 

floare de rosmarin, care nu cunoaşte vânturi grele. 
In ochii lui nu ardea pofta sălbatecă a iubirii 
domneşti — lui nu-i păsa de femei rele, de aş
teptări în seri albe, el nu cânta prinzând mâna 
îndrăgostită a întunecime: şi a căldurei — el 
trăia ca un cântec de primăvară, care şi în cavou 
rămâne acelaş. Fruntea lui senină nu arăta brazde 
de sbuciumări înzadare — manile lui erau pu
ternice, nu subţiri de lene albă şi de somnuri 
lungi. 

Era îmbrăcat în haine strămoşeşti — în 
brâu purta cuţit şi în cuţitul lui era oţelul cinstei 
— în cămeşa lui a cusut atâtea gânduri o mamă 
frumoasă de bătrâneţe... Şi avea işlic cu ciucuri 
de lână neagră şi avea opinci de piele binemiro-
sitoare — era argatul cel mai tânăr şi cel mai 
frumos în curtea baronului şi Ion Sfîrlează era 
atât de român în frumuseţa sa şi era atât de 
tânăr, ca un copăcel fraged, pe care nu l-a scu
turat nici când viforniţa. 

Zile şi nopţi îl vedeam, purtând cofiţa în 
mâni şi adăpând caii la rîul, care curgea peste 
curtea baronului. Când venea seara, el nu sta ca 
ceilalţi feciori în poartă mirosind flori roşii — 
el cânta doină şi adormea teafăr. In somn visa 
pe Arghir şi pe Elena — povestea cu Barbă Cot 
şi Barbă Cot se dădea de-a tumba — şi când se 

trezea, în pridvor apărea ca un soare tînăr, arfc 
miu la faţă şi era totdeauna curat, totdeauna S-
năr şi român: Ion Sfîrlează. 

* 
Si iată-mă odaV vagabond pe străzile Vitnti 
Era toamnă şi mirosea a foi uscate, ft 

străzi curgea norodul parfumat şi răsuna pavau 
de ropotul căruţelor grele. 

. ..Şi când m'am oprit înaintea unei ti, 
trine, văzui stând înaintea ei o faţă cam 
cută Ioan Sfîrleazăi In privirea lui nu wi 
era Ardeal — în gura lui fumega ţigatt 
de foi şi amarul ei fum îmi caţără narii 
nasului. „Ion Siîrlează" — i-am spus şi el st 
miră şi mă cunoaşte şi rîde şi ar vrea să planii, 
e sumeţ că e domn şi el, dar i-e ruşine că poarit 
nădragi lăbărţaţi, pălărie de postav şi cravd 
de mătasă vişinie. —' Se uită în ochii mei şi i 
sgomotul Vienei, îi aud glasul răguşit; în gM 
lui nu era sunetul de argint al tinereţei şi plk-
gea glasul lui când spunea: 

— M'am domnit! Ei, baronul a vrut. Ban* 
nul a vrut să mă desbrac!... 

* 
„Baronul a vrut". Baronul a vrut ca ist 

copii sănătos să înceapă o viaţă haitis pontif 
— Baronul a vrut ca din Ion Sfîrlează sä x 
facă o sfîrlează a vieţei, cu care să se jom 
vânturile. Baronul a vrut că în Ion Sfîrlează si 
se trezească cheia înţelepciunei, el i-a deschis oui, 
inima şi sângele. 

Şi ochii lui au văzut prea mult — inima k 
a simţit viaţa dimprejuru-i, iar sângele a tun 
prea repede în vinele sale înguste — în Ion Sfit-
lează a adormit sufletul de ţăran şi s'a strezit su
fletul omului, s'a trezit oraşul în sufletul lui cin
stit şi alb. — In Ion Sfîrlează a trezit baroni 
atâtea porunci ale poftei şi ale patimei, din Im 
Sfîrlează s'a făcut un om suferind, un om, cm 
vede, aude, stă şi se miră înaintea unei prăvai 
din Viena — şi mie nu ştiu îmi cădea prea bint, 
ori mă durea prea tare, că Ion Sfîrlează s't 
trezit... 

* 
Dacă ar fi rămas acasă, Ion Sfirleezi, 

ar fi îmbătrânit ca un ţăran, ar fi îmbătrâni 
de sclavie, de muncă şi de cinste. Ar fi purtat in 
plete argintul anilor grei, s'ar fi sulemenit jaţi 
lui de sărutarea neagră a suferinţei — ar fi mu
rit în sfârşi rece şi stins, ca un blestem trecÉ, 
ca un fulg de zăpadă. 

...Iar astfel s'a trezit în Ion Sfârlează t 
lume nouă şi mare, i-s'a lărgit sufletul şi i-s'i 
veştejit faţa — dar s'a văzut mai mare în i 
simţire, văzându-se om. 

Emil Isac. 

„Manon, voici le soleil 
C'est le printemps, c'est l'eveil, 
Ces t l'amour maître de choses..." 

Dar, trompeta conductorului sună. Maşina îi 
răspunse cu un şuer prelung, şi trenul se puse 
în mişcare. întâi încet, apoi mai tare, şi mai tare, 
în goană nebună! Parii telegrafului rămâneau în 
urmă cu o iuţeală ameţitoare. Pomii, îşi clătinau 
ramurile plecate dealungu! drumului, pe când ae
rul răcoros năvălea pe fereasta deschisă, aducând 
miros de ţiţei şi cărbuni. 

Până la Ploeşti Conu Mişu a mers singur în 
compartiment. Aci, se dete jos în restaurant 
ca să ia o dulceaţă. Cerceta pe toţi cu privirea, 
spre a se convinge dacă e văzut, apreciat. Când 
se urcă iar în tren, găsi aşezată într'un colţ al 
vagonului o doamnă tânără şi frumoasă, care ţi
nea în braţe o căţeluşe roşcată cu părul creţ. 

Cum îl văzu intrând cu ifose pe uşe, căţă-
luşa prinse a tremura, apoi începu să latre cu 
furie. 

Atunci se auzi glasul cristalin al doamnei, 
care îşi certa micul dobitoc: 

— Mela, fi cuminte. Stai frumos cu mama, 
că domnul nu ne face nimic. 

Şi cum în cazuri de aceste, când o doamnă 
e întovărăşită de un copil, ori de un căţel, găseşti 
momentul cel mai prielnic ca să intri în vorbă; 
Conu Mişu care nu prea era sfios de felul lui, 
zise: 

— Da, Nelica, am să fiu cuminte. Dar să 
nu te mai uiţi aşa urît la mine. Haide să fim 
prietini. 

Şi cum Conu Mişu întinse mâna ca s'o a-
linte, se trezi că doamna se ridică speriată, şi 
cu un semn desperat, zise ; 

— Vai, Domnule! Să n'o atingi, că te muşcă. 
Şi adresându-se căţeluşei cu o voce mângâ

ietoare: 
Aşa a învăţat-o mama: Să nu se lase 

alintată de nimeni. 
Urmă apoi o tăcere... 
Trenul se puse iar în mişcare şi în câteva 

clipe oraşul rămase în urmă. Înşiruite de-alungul 
dealului se lămureau satele pitite într'un nour de 
praf, cu casele rari, acoperite cu stuh de baltă şi 
bîane putregăite. Turme de vite păşteau în izla
zuri glodoroase, pe când copii nebunatici alergau 
în urma trenului aruncând căciuiele în sus. 

Conu Mişu, sta răsturnat pe canapeaua 
moale, cu o mână răzimată de speteaza ferestei, 
şi cu ochii pironiţi la imagina doamnei, care a-
linta mereu blana roşcată a Nelei. 

In tren cunoştinţele se fac uşor. Prieteniile 
se câştigă repede, dar şi mai repede se pierd. 

In scurtă vreme, Conu Mişu aşa de bine se 
împrietini cu doamna Râureanu, că prinseră a-şi 
povesti întâmplări ascunse din viaţă. 

Amândoi mergeau Ia Sinaia ca să se odih
nească, şi să asculte murmurul pâraielor, care a-
leargă cu atâta gălăgie prin făgaşe adânci! Mer
geau să rătăcească pe sub boltite ramuri de ste
jari, şi să se urce pe cărări înguste, până se vor 
pierde în negura brădetului... 

O, e aşa de dulce poveste isvoarelor de 

munte!... Atât de frumos cântul păsărelelor, ţi 
aşa de măreaţă e ruga pădurii de stejar!... 

...Şi cu gândurile pornite astfel în zările de
părtate, înconjuraţi de netăgăduitele frumuseţi alt 
naturii, unde viaţa se stânge ca un vis, iar visul 
ca un crâmpei de desfătări, cei doi prietini nu 
băgară de samă, că trenul se apropia de Comarnic. 

Aerul e mai răcoros în aceste locuri; cerul 
e mai albastru, şi inimile mai pline. Vârfuri ple
şuvite se ridică în depărtări, pe când isvoare 
limpezi, guralive, aleargă spumoase printre 
stânci... 

Conu Mişu, mişcat peste măsură de atâta 
măreţie, îşi pironi ochii pe făptura prietenei sale, 
si zise: 
> 

— Doamnă, iartă-mă, dar nu mă mai pot 
stăpâni, ca să nu-ţi spun cât eşti de frumoasă! 
Uite, mergem de-aproape două ceasuri pe aceiaşi 
cale, în care timp am risipit atâta tinereţe ii 
zadar!... Şi ar fi păcat să ne despărţim peste 
câteva clipe, fără să nu căutăm a lega mai pu
ternic lanţul de prietinie care se făcu între noi. 
Permiteţi-mi, doamnă, să vă sărut mâna prieti-
neşte, şi cu aceasta mă veţi încărca de o feri
cire, care mă face să sper!... 

— Domnule, mă simt prea onorată de vor
bele pe cari mi-le spui, şi sunt gata să-ţi sa
tisfac dorinţa, răspunse doamna Râureanu, în-
tinzându-i mâna. 

Dar, tocmai în aceste momente, maşini 
şuieră prelung trezind depărtările. într'o clipi 
se făcu întuneric în toate vagoanele. 

Trenul intrase în tunel, trecând prin inimi 
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espre dări sau imposite 
Reforma impositelor directe din 

anul 1909 — 
Cred, că nu e nevoie, să insist aci 

•upra naturei generale a impositelor, a 
rcinei băneşti, ce o supoartă cetăţeanul, 
favorul Statului. E prea bine ştiut, că 

'upă felul eiectărei şi incasărei acestor 
«ntribuţiuni, ele se impart în două prin-
pale categorii: impositele directe şi im-
sitele indirecte. Ţinta acestor expuneri, 
ărturisită în articolul premergător, fiind 
primul rând, tractarea explicatoare a 

formei actuale a legilor impositelor di-
te, e firesc, că acestea o să le anali

zam mai pe larg în şirul reprivirilor ge
nerale însă, ce o să le facem în urmă, e 
lot atât de firesc însă, că n'o să trecem 
cu vederea nici sistemul legilor imposite-
tor indirecte, analiza critică a acestora 
fiind din punctul nostru de vedere poate 
şi mai importantă, pentrucă azi nimeni 
nu mai stă la îndoială asupra adevărului 
atât de caracteristic, privitor Ia chintesenţa 
actualelor regiunei feudal-capitaliste, că 
masca sub care ele îşi ascund toată ne
dreptatea, întreg abuzul păcătos de putere, 
toate particularele privilegii faţă de mi
lioanele şi azi desmoştenite, sunt chiar 
aceste imposite indirecte. Minciuna e meş
teră iscusită în ziua de azi. 

* 
Că dările de până acum, erau prin 

greutatea şi apăsarea lor atât de dispro
porţionate, mai ales pentru milioanele să-
răcimei, deja insuportabile, e o calamitate, 
care devenise aproape batjocoritor de ba
nală. Că pentru noi, Românii, ce însem
nează această apăsare disproporţionată asu
pra sărăcimei, işi va da seama, cel ce a 
Intrat vreodată prin sutele de mii de co-
libe-bordei, sau cel ce-a ochit odată măcar 
columnele strigătoare la cer ale statisticei, 
despre sărăcia poporului nostru. Suntem 
doar poporul celor 3 milioane de proletari. 
Oamenii noştri, cari ar putea să trăiască 
după renta averilor lor, aşa ca să nu fie 
nevoiţi să mai lucreze, îi poţi număra pe 
degete. 

muntelui. Fumul cu mirosul cărbunilor năvălea 
pe fereşti, şi scântei roşietice alergau în urma 
trenului prinzându-se de stânci. 

Conu Mişu se ridică atunci dela locul lui, 
vrând să profite de întuneric. Se aplecă uşor pe 
canapeaua pe care şedea doamna Râureanu, şi 
ca un tâlhar îi căuta, mijlocul, ochii, buzele... 

Dar când vru să depuie o sărutare pe 
fruntea senină a prietenei sale, se trezi, de
odată, că Nela îl apucă cu gura de nas... 

... Şi când trenul ieşi la lumina de sub tu
nel, Conu Mişu era pitit' într'un colţ al vagonu
lui, ruşinat ca o fată de pension, şi nasul as
cuns într'o batistă înroşită de sânge. 

Acum, ce să mai istorisesc părerile de rău 
şi tânguielile doamnei Râureanu ? Ori, ce să vă 
mai spun de durerile lui Conu Mişu ? 

E în zadar !... 
Patruzeci de zile a stat, sărmanul, în casă 

cu nasul jupuit şi cu inima frântă!... 
Iar când a revenit în Bucureşti şi a dat cu 

ochii de prieteni, le spunea tuturor cu o nemai 
pomenită îndrăsneaiă: 

— Bre, am avut un duel straşnic pentru o 
brunetă turbată. Şi iată cu ce m'am ales!... 

Prin urmare, bucurie nespusă am avut, 
când în faţa acestor reforme, ni-se vestea, 
din partea regimului, că scopui lor e : 
netezirea disproporţiei, ce grasează în sis
temul de până aci al dărilor — e doar şi 
în programul nostru naţional, un cardinal 
punct: pretinderea reformărei sistemului de 
imposite, conform principiilor egatităţei şi 
al echităţei. 

O să vedem, ce-am nădăjduit şi ce 
am primit. 

Referentul din parlament al acestor re
forme, spunea, că scopul lor e : 

Uşurare pe seama acelora, cari până 
azi au fost prea din cale afară asupriţi; 

dare mai urcată pentru acei, cari până 
azi nu au fost proporţionat îngreunaţi; 

şi în fine favoruri pe seama claselor 
celor mai sărace. 

O să vedem, că legile reformei, rea-
lizat-au ele oare aceste principii, întru-
pat-au aceste promisiuni? 

Ori sunteţi curioşi ? Ori a-ţi ghicit-o 
deja de-acum? 

Aţi ghicit-o: Ele nu au uşurat povara 
nici măcar cu un dram. Ce fărâm de în-
bunătăţire, de favor dau cu o mână ici, o 
iau îndărăt cu două mâni dincolo. E o 
haină nouă, pentru vechia minciună. 

* 
Dar să nici nu vă prindă mirarea 

asupra faptului acestuia. Aşa se face la 
noi cu toate legile, cari ar fi se uşureze 
întru câtva soarta bietelor popoare. Ba 
chiar unele, aşa mai rar, aduse fiind, ori 
nu se execută, ori aşa, ca rezultatul să 
iasă cât de anapoda. Durere, avem pilde 
prea multe, încât să le poţi spune aşa 
dintr'o răsuflare. 

Doar chiar şi asupra principiilor, în 
baza cărora să se statornicească şi la noi, 
toate legile impositelor, avem o normă 
frumoasă, largă, binevoitoare. Ce normă?! 
E legea fundamentală! Una dintre cele, 
cari formează aşa numiţii stâlpi ai con-
stituţiunei. E articolul VIII al legilor din 
1 8 4 8 ; care spune literar, că „toţi cetăţenii 
Statului ungar sunt datori să suporte toate 
greutăţile publice în mod egal, fără deo
sebire şi proporţional". 

E prin urmare o lege, nu de eri de 
alaltăieri, ci dela începutul constituţiunei. 
Mama legilor. 

Iar de-atunci, a trecut până azi mai 
bine de o jumătate de veac. Şi ce avem?! 

Nici măcar primul principiu depus în 
legea aceasta, „ca toţi cetăţenii egal, fără 
deosebire să supoarte sarcinile publice" 
nu e pe deplin reálisat. E legiune şi azi 
numărul acelora, cari au nenumărate fa
voruri şi nemărginite prilegii şi cari nu 
suportă nici cea mai minimală sarcină. 

Iar cât e vorba, despre al doilea prin
cipiu, al acestei fundamentale legi — el 
de atunci în coace, în tot întreg şirul le
gilor de dare, până azi promulgate, nu 
numai că a fost des considerat cu totul, dar 
a fost scuipat în faţă. 

Legiferarea fiscală de până azi a fost 
doar întotdeauna condusă, de singur acel 
nenorocit principiu, că în ce mod se va 
putea stoarce de pe contribuabili mai uşor, 
mai mult şi mai repede?! 

Ş'apoi doar adevărul de mai sus nu 
noi îl afirmăm numai, ci îi constată a-
proape oficios, comentatorii legilor refor
mei impositelor, domnii dr. Marschalkó 
Ianos, judecător reg. la Tablă, redactorul 
„Archivei decisiunilor administrative" om 

de seamă al ştiinţelor juridice-financiare în 
Ungaria, o constată el şi colaboratorii săi, 
persoane oficiale, în prefaţa ediţîunei cor
pului acestor legi. 

Ş'apoi se mai întreabă lumea, că de 
unde atâta sărăcie în Ţară şi atâta nenoroc 
şi de unde depopulaţia şi care-i causa e-
migrărilor şi de unde atâtea boale, cari 
bântuie mai ales sărăcimea şi o decimează 
şi de unde tifusul şi pelagra, de unde 
lipsa de naşteri şi graba morţilor; de unde 
atâţia analfabeţi şi atâtea scoale închise şi 
de unde... De unde întreg nenorocul Ţărei?! 

Bine, lume naivă, e lucru simplu, 
dacă tot storci — pe urmă n'o să mai curgă 
picuri, ci zdranţe. 

* 
Ei, dar acum — aşa ni s'a vestit, că 

legile actualei reforme, o să promoveze 
direct principiul egalităţei şi al proporţio-
nalităţei contribuţiunilor. Legile sunt aduse. 
Am înviat în fiinţă. Să ie scărmănăm dar, 
să vedem ce ne-au adus printre pene ? ! 

Politica în Ungaria 
Ministrul preşedinte la 

M. Sa împăratul. 
Ieri după amiazi, M. Sa împăratul a primit 

în auaien\ä pe ministrul-preşedinte, contele Khuen 
Héderváry. Audienţa a durat peste o oră. Con
tele Khuen Héderváry a raportat M. Sale despre 
chestii actuale de Stat şi despre situaţia parla
mentară. 

După audienţă, ministrul-preşedinte a trecut 
în cancelaria de cabinet, unde a petrecut timp 
îndelungat. 

Şedinţa Casei magnaţilor. 
Ieri, Casa magnaţilor a ţinut o şedinţă sub 

preşidenţia contelui Csáky Albin. 
Preşedintele a parentat în cuvinte căldu

roase pe magnaţii contele Zichy János, sen. şi pe 
Haller Károly. 

Apoi a fost prezintat raportul comisiei veri
ficatoare. 

Raportul propune verificarea nouilor magnaţi 
numiţi de M. Sa şi a episcopului evangeüc Gu
stav Scholtz, precum şi ştergerea din listă a mag
naţilor: contele Miroslav Kulmer, Milan Amrus şi 
Levin Chavrak, a căror mandat a expirat. 

Casa magnaţilor a primit propunerea comi
siei verificatoare. 

Apoi se aleg un membru ordinar şi unul 
suplent croat pentru locurile vacante în delegaţiune. 
Au fost aleşi contele Rudolf Normann-Ehrenfels, 
ordinar, iar Gheorghe Dedovici suplent. 

Chestia băncei. 
In cercurile politice ungureşti se credea, că 

desbaterile în chestia băncei se vor sfârşi cu 
ziua de eri, dar s'au înşelat. Atacul vehement de 
eri al contelui Andrássy şi personalităţile lui 
Lukács László, precum şi efectul produs asupra 
partidelor ungureşti, au deschis perspective foarte 
întunecate. Ministrul Lukács îndemnat de ma
rele interes manifestat faţă de vorbirea sa a fă
cut o senzaţională descoperire. Ministrul a de
clarat, că guvernul lui Wekerle a iscălit pactul, 
în înţelesul căruia a consimţit la prolungirea 
privilegiului băncei. Alusiunea ministrului făcută 
la bombele ce s'ar afla sub ruinele coaliţiei, i-a 
scos din sărite, deosebit, pe membrii partidului 
kossuthist. 

Un membru marcant al partidului kossu
thist şi-a exprimat părerea, că pentru vorbirea de 
eri a ministrului Lukács, partidul ar trebui să 
înceapă cea mai aprigă şi mai hotărîtă luptă în 
contra guvernului, dar deosebit, în contra mini
strului de finanţe, Lukács László. 
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Membrii partidului în unanimitate au pri
mit propunerea comisiei. 

Calcularea obligată în coroane. 
Joi, ministrul de finanţe a prezintat 

Camerei două proiecte de lege în chestia cal-
culărei obligatoare în coroane şi baterea 
unei nouă monedă de două coroane. 

Proiectul obligă pe toţi comercianţii 
şi industriaşii din întreg cuprinsul Unga
riei, ca în atingerile lor cu publicul orice 
socoteală să o facă în coroane. Deci orice 
socoteală, în oferte, note, conturi, raţioci-
nii, preţ-curenturi, anunţuri şi în atte pu-
blicaţiuni, precum şi preţurile mărfurilor 
din vitrine, magazii, expoziţii, târguri şi la 
alte ocaziuni, pe viitor se va face numai 
în coroane. Contravenienţii vor fi pedep
siţi cu amendă până la 200 coroane. 

Imediat după publicarea în Monitorul 
oficiai legea întră în vigoare. 

Camera a transpus proiectele comi
siei financiare. 

Delegaţiunea ungară. 
Marţi după ameazi, 14 Februarie, comisia 

financiară a delegaţiunei ungare va ţinea şedinţă. 
Dacă subcomisia de patru unită îşi va sfârşi lu
crările încă în aceasta şedinţă, atunci în 15 Februa
rie va ţinea şedinţă comisia cenzurătoare a dele
gaţiunei. 

Viitoarea şedinţă plenară va avea loc în 
16 Februarie n. 

Memorandul lui Wekerle. 

Ziarul „Zeit" din Viena într'un nu
măr recent publică memorandul lui We
kerle, cu privire la descurcarea situaţiei, pe 
care ministerul unguresc în 15 Noemvrie 
1909 1-a prezintat Majestăţei Sale împăra
tului. Părţile mai însemnate ale memoran
dului sunt următoarele : 

„Punctul prim şi cel mai însemnat al poli
ticei, pe care toţi o urmăm, este, ca pe lângă 
recunoaşterea îndreptăţirei egale a naţionalităţilor 
hegemonia ungurească să nu sufere nici o ştir
bire. Aceasta ne va succede numai în cazul, dacă 
cu toţii la olaltă vom respinge înrîurinţele externe 
şi nemulţumirea naţionalităţilor dela noi aţîţată 
prin anumitele lor legături, şi facem imposibilă 
amestecarea in politica noastră internă. 

Punctul al doilea cuprinde reforma electo
rală. In privinţa aceasta guvernnl primeşte în 
programul său votul universal, dar pe lângă pă-
zirea caracterului unguresc. La împărţirea cercu
rilor electorale se va ţine seamă de interesele 
ungureşti, nebăgând în seamă intere sele de partid. 

Punctul al treilea se refere la instituţiunile 
comune, insignii, numiri şi la pretenţiunile mili
tare şi întrebuinţarea limbei ungureşti. 

In chestia sporirei marinei, dar deosebit în 
chestia speselor cu Dreadnought-ele, memorandul 
îşi susţine dreptul de liberă hotărâre. 

In punctul al patrulea se cuprinde chestia 
băncei. In privinţa aceasta plăţile în numerar 
sunt puse ca condiţiune a renoirei privilegiului 
băncei. 

Scrisoarea aceasta însă, nu va putea 
schimba întru nimica concepţia formată 
despre fiinţa coaliţiei. Scrisoarea aceasta 
încă o arată, cum şi noi am numit-o: 
duşmana drepturilor popoarelor, sluga ple
cată a puterei. 

Din expozeul ministrului 
de războiu. 

Ezpozeul ministrului de războiu face o dare 
de seamă despre înoirile ce se cer la armată şi 
despre cheltuielile împreunate cu acestea. 

Proiectul militar e un complex compus d in 
5 legi: proiectul despre armată, penzie, aplicarea 
subofiţerilor, codul penal militar şi despre a c o 
perirea lipsei cailor. 

Expozeul ministrului provede şi serviciul de 
doi ani la armată. In privinţa aceasta ministrul 
a pus în vedere urcarea cu 54,000ß&pQte a conti-
gentului de recruţi, dar a spus, că şi dacă va 

rămânea serviciul de trei ani, contingentul totuşi 
se va urca la 24.900 capete. 

Spesele oribile ce reclamă această mare 
reformă ministrul le-a specificat astfel: 

Pe cinci ani o urcare de 100 milioane co
roane, în budgetul normal, şi 

100 milioane coroane de-odată. 
Deci este vorba de un budget de aproape 

un milion de coroane! 
Comanda militară plănueşte rezolvirea re

formei militare pe anul 1912. 

Litere 
Arte — 

Ştiinţe 

R Ă S P U N S . 
Răvaş micuţ, cu slove supţirele 
Trimisu-mi-ai din lumile streine, 
Şi gândul meu pornit-a iar să cheme 
Din vremuri vechi, icoanele senine. 

De ce mă urmăreşti cu ochii limpezi, 
Cu fruntea ta senină, gânditoare, 
De ce nu laşi uitarea ca să 'ngroape 
Un vis cum nu s'a pomenit sub soare. 

Că am simţit şi eu, pe-o clipă, că 'mi eşti dragă 
Atât de mult mă doare şi mi-e jale. 
Şi 'n veci voi ispăşi greşala mare 
Că ţi-am eşit şi eu odată 'n cale. 

Ursita ta a fost haină, crudă 
Şi scris ţi-a fost să pleci în lumi departe 
Ca să-ţi petreci viaţa ta întreaga 
Cetind în frig la carte după carte. 

Tu nu vei şti ce farmec are viaţa 
Şi un buchet de albe floricele, 
Şi nu vei şti de ce pe nopţi cu lună 
Eu voi privi de-atătea ori la stele. 

Orăştie. Sebastian Bornemisa. 

V I S Â N D 
Nu pot s'adorm şi vremea e târzie, 
Zadarnic capul mi-l cufund în perne, 
Căci somnul dulce nu mai vrea să vie 
Să-mi curm pe-o clipă gândurile — eterne. 

De după crucea de fereşti îşi cerne 
Podoaba-i dragă, luna argintie, 
Pe când tăcerea tristă se aşterne 
In friguroasa, trista mea chilie. 

Şi prind pe nesimţite o frântură 
Din o cântare ce mi-e atât de dragă 
Şi 'n care simt viaţa mea pribeagă... 

Şi parcă văd cum sufletul mi-l fura 
O lume dulce ce mie-atât de dragă, — 
Şi adorm, visând la ochii ei de mură! 

V Bora. 

L A C R I M I 
Căzuse peste noapte o pătura groasă de 

omăt, alb ca spuma mărei Soarele îl lumina cu 
toate razele lui, pare că voia să arate lumei, ce 
dar strălucitor i-a trimis Cel de Sus Ochii mei 
se opriră pe covorul de lumină orbitoare din 
parcul dinaintea spitalului. 

Vre-o trei-patru rotocoale de zăpadă mai 
ridicate, arătau locul, unde fură straturile de flori. 
Tufişurile, cari vara umbrau cele două bănci scri
jelate, îşi plecau acum ramurile. Vântul le lovea 
din când în când puternic, şi-atunci se ridica de 

N i 

pe ele un nor des de zăpadă; ai fi crezut, 
uu cor-ií a aruncat un pumn de praf. 

Strada mergea pe de-alături. Pe partea o 
laltă a ei era spitalul, o casă veche de vre-
7 0 - 80 de ani. Lipită de aceasta se ridicase 
o clădire mai modernă, care forma colţul. Ai 
în sus se înşirau câteva case cu un etaj, cu 
duri groase şi tereştri înalte, de pătrundea lu
mina şi până'n cel mai tăinuit colţişor al odăili 
acestor burghezi, cari trăiau o viaţă ticnită. 

Odăile bolnavilor dădeau toate spre parc, 
câteva capete se vedeau lipite de sticla fertstriloi 
aşteptând tămăduire şi dela căldura razelor 
soare. Trecui de partea cealaltă a parcului, uni 
se bălăceau câteva vrăbioare, ciugulind în oi 
din sfărâmăturile de pâine ale copiilor de şcoali 
cari trecuseră pe-acolo, spre casă. 

O fereastră a spitalului scârţăi şi se 
chise. Soarele căzu tocmai în geam, şi refl» 
tându se o clipită în ochii mei, îmi luă vederéi] 
Când deschisei ochii, văzui în fereastră proptm-
du-se în coate trei femei. Una, uscată şi palidţj 
stătea să înghită cu ochii ei adânci întreagă fru
museţea, aşternută înaintea lor în lumina învio-l 
rătoare a soarelui Era o femeie tînără, pe carţj 
o disperase poate apropierea morţei. 

Bătrâna cea mică de lângă ea plecase capul! 
şi scruta nepăsătoare intrarea. Fata din coliul] 
celălalt al ferestrei, avea mâna stângă legată în
tr'o cârpă albă, atârnată de gât. Fruntea înalţi 
cu o încreţitură nervoasă între sprâncenele negre, 
obrajii îmbujoraţi, nasul fin cu nările care tremu
rau, când inspira aerul cald, şi buzele subţiri de 
copil, îţi deşteptau curiozitatea, şi mă făcură şi pe 
mine să mă uit timp îndelungat la ea. 

Când observă vrăbiile, zâmbi uşor şi-şi 
dădu cu mâna peste frunte, aşezându-şi firele de 
păr, cari i-se desprinseră. 

Apoi se aplecă şi privi în lungul stradei, şi 
fără voie, par'că turburată de-o amintire plăcută, 
ridică ochii spre straşina casei, şi zări deasupra 
ferestrei un cuib părăsit de rândunică. 

Rămase nemişcată câteva clipe. Îşi pleci 
apoi iarăşi ochii, îşi ridică faţa în bătaia dreapti 
a razelor de soare şi cu un gest încet, ce părea 
că e un obiceiu, îşi duse batista la ochi. Plân
gea. Căci cuibul de rândunică a vorbit. 1-a spus, 
cum abia aşteaptă să se topească omătul, să-i 
se încălzească puţin pereţii, cum într'o Dumineca 
vor veni din spre vale vechii locuitori, cum va 
mai deretica prin cuib puişorul cel mai mare de 
acum un an, ajuas şi el ginere, dupăce bătrânii, 
cari s'au înnecat în mare, i-au lăsat lui casa de 
moştenire, cum va veni mireasa cu tot alaiul 
socrului mic, şi cum în curând un cor de gla
suri sl»be şi nedesluşite vor vesti, că în casa 
aceasta de păsări e multă veselie, şi-a fost mult 
noroc şi fericire. Se gândi fata cu încreţitura 
nervoasă între sprâncenele negre, că ea nu va 
mai avea noroc, că nu va mai şti, ce este feri
cirea, că nu o va iubi nimeni, şi aşa cu mâna 
stricată nu va putea legăna în braţele ei nici 
un copil V Şi văzu că soarele aduce primăvara 
şi dragostea şi tinereţea! Şi de aceea a plâns? 
De tinereţea ei, care se duce şi se ofileşte în 
lacrimi şi dor de viaţă!! 

N'am mai avut putere să privesc spre fe
reastră, ci am făcut un ocol în jurul parcului şi 
m'am strecurat pe lângă zid spre poarta spita
lului. Când am trecut pe supt fereastra deschisă, 
a căzut pe pieptul meu un picur din straşina 
casei. A putut să fie şi o lacrimă din ochii fe
tei, care nu apucase să-şi trăiască viaţa. 

Înaintea portei sta la marginea trotuarului 
o ţărancă cu nişte desagi mici în mână. Trecui 
pe lângă ea şi o privii în faţă. Căutătura ei paci-
nică se opri pentru un moment asupra mea. Şi 
în acest singur moment văzui şi înţelesei totul: 
faţa brăzdată de puhoiul de năcazuri, cari întu
necă adeseori în mintea acestor mari anonimi 
chiar şi amintirea zilelor fericite, ochii roşii din 
cari izvorau şi lunecau printre zbârciturile feţei 
lacrimi de cristal şi buzele tremurătoare, cari se 
mişcau neregulat, ca şi când ar fi rostit 
cuvinte, al căror sens nu-1 mai înţelegeau. Se uita 
aiurită ca un om scos din rostul lui şi care nu 
mai ştie, ce să înceapă şi încotro să se în
drepte. 

Singură într'un oraş străin! Ce durere va fi 
având ? Mă oprii şi voiam să-i vorbesc, s'o în
treb, de ce plânge. Ah, şi ce plâns liniştit erai 
Pare că a învăţat să plângă! Oare ar putea ci
neva să înveţe să nu plângă ? 
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Dar trecea prea multă lume pe stradă, şi nu 
t uita la biata bătrână şi mă gândiam, că astfel 
toameni vor înţelege un act de milă ca un 
n'lej de a stârni curiozitatea şi a altor trecători, 

Kpr forma cerc în jurul nostru şi vor râde de 
•ine, fiindcă aş fi încercat să alin cu-o vorbă de 
sâflgăiere durerea unei ţărance. 

M'am dus mai departe adâncit în gânduri. 
.... puneam fel de fel de întrebări. A adus pe 
fanévá din familie să-1 lase în spital ? Ori a ve-

liit să vază, cum îi mai merge şi medicul a clă-
ffi'nat din cap, când 1-a întrebat? Ori i-a murit 
foărbatul, ori poate copilul ? Poate n'are destule 
parale să-i îngroape? Nu ştie ce să se facă, sin
gură aici, până la ziua de înmormântare ? 

A, ce scârbos lucru, să nu poţi înmormânta 
iun om, fără paralel Să plăteşti pentru pământul, 
unde zace un om ! Şi cui ? Tot unui om! 

Sâ mă întorc să-i dau bani, ca să nu mai 
plângă. Oare nu va mai plânge? Fiindcă e ţă
rancă şi stătea aşa cu desagii pe mână şi plân
gea atât de liniştit, de pare că a învăţat să 
plângă! 

La gândul acesta am tresărit. Căci am mur
dărit un suflet, când am crezut, că poţi alina o 
durere plătindu-o Cum de-a răsărit din inima 
mea gândul bestial? Lumea s'a prefăcut întreagă 
într'un simplu schimb de valori ? Şi nu există 
valori ireconstruibile ? Ori poţi să reconstrueşti, 
ca pictorul pe pânzele sale, viaţa ta întreagă? 

Dar atunci nu ai plânge! Şi toţi oamenii 
plâng după ceea ce-a fost al lor şi s-a mistuit şi 
nu se mai poate crea. Câtă melancolie toarnă în 
sufletul nostru trecerea eternă a tot ce vieţuieşte! 
Şi nimeni nu se bucură de ce ne aduc vremile, 
cari ne întâmpină în calea lungă şi necunoscută. 
A, da, natura n'are suflet, ea face bizare economii 
de forţe, ea ţine împărţirea vieţii şi a morţii! Un 
tiran cu toane! 

Când am mântuit cu aceste zadarnice gân
duri de mic Prometeu, ajunsesem pe cărarea 
păduricei de brad dela spatele oraşului şi suiam 
zorind spre vârf, unde platoul sta inundat de 
lumină. Şi nu urmă; nici o pedeapsă! Dacă ar 
fi să judeci Natura după codurile de legi ale 
oamenilor, soarele ar fi trebuit să se ascundă 
pentru un revoltat. Şi nu s'a ascuns! A rămas 
acelaş, cu aceeaş căldură, pe care o simţiam şi 
•u acum. O noua notă de revoltă se amestecă 
în cumpăna ascunsă a gândurilor mele. 

Eu nu fac parte din natură? Fără noi toţi, 
ar fi Natură? Noi existăm prin ea şi ea prin noi. 
Di r atunci de ce nu suntem şi noi invariabili ca 
soarele? De ce să nu fim tot sori, cari dau numai 
căldură pentru aceia, cari se svârcolesc acolo 
jos şi plâng şl nu pot să-şi creeze singuri un 
soare din inima, din conştiinţa, din curajul pro
priu ! 

Acum eram şi mai curios, să ştiu ce s'a 
întâmplat cu fameia care plângea atât de li
niştit. 

Când ajunsei la spital însă, nu mai era 
acolo. In schimb întâlnii în drum spre casă un 
tip de mahala „neică Petru". 11 ţineam în minte 
din copilărie: un om vajnic, înalt, cu musteţe, 
cari îi acopereau gura şi atârnau adânc, şi o 
voce de ne băgă în sperieţi pe toţi copii, când 
trecea beat pe stradă. Era 'slugă la o fabrică de 
rachiuri, iar de când îi căzu un butoiu mare pe 
picior, umbla trăgându-şi încetinel piciorul şi 
cerşia. 

— ,Ei, Petre, t i mâncat astăzi ?" 
-— „Apoi, de unde, domnişorule?" Şi îşi 

frământă cu mâna stânga pântecele gol, ca şi 
când ar fi voit să-mi zică: — „Na, pipăe". — 
Şi începu să plângă. Şi-aşa cu ochii lăcrămând 
îşi începu povestea obicinuită: „Am fost 13 ani 
în răsboaie, şi ce să mă ştiu face, dacă s'a ro
stogolit un butoiu peste mine... Mai mult nu pu
tui înţelege, căci fiul fabricantului de rachiu, la 
care slujise „neică Petru" trecea în automobil 
pe lângă noi, cari eram numai un om fără auto
mobil şi un bătrân şchiop. Ii dădui bătrânului 
câţiva bani, să-i ajungă de un prânz, şi-apoi 
mersei spre casă gândindu-mă, că suntem cu 
toţi sclavii unui stăpân necunoscut, care ne dă 
mâncare şi ne biciueşte. B. A. 

Un Bulgar de pe la anul 1200 
despre Români 

Marele nostru istoriograf şi filolog B. 
P. Haşdeu în opul său monumental „Cu
vinte din Bătrâni" face un comunicat 
foarte interesant, care merită să fie desgro-
pat din cartea aceasta de ştiinţă şi trecut 
în lumina cunoaşterei obşteşti. 

In arhivele Statului român se păstrează 
un .zbornic (codice manuscris de cuprins 
variat) scris în limba slavă. Zbornicul a-
cesta este o copie făcută în prima jumă
tate a secolului XVI. N-rul 2. din scrisele 
cuprinse în acest zbornic este de origine 
foarte veche şi d. Haşdeu crede, că origi
nalul, după care s'a făcut această copie 
s'a compus de un Bulgar în sec. XII—XIII., 
aşa-dar pe la anul 1200. 

Partea aceasta din zbornic cuprinde 
o descriere zoomorfică (în chip de ani
male) a tuturor popoarelor cunoscute Bul
garului. De interes deosebit sunt aceste 
indicări zoomorfice despre acele popoare, pe 
cari le cunoştea din intuiţie Bulgarul; căci 
ele ne dau o icoană despre părerea veci
nilor bulgari, formată din păţaniile vieţei 
de toate zilele şi în urma contactului lor 
secular cu acele popoare. 

Ceea ce este şi mai interesant, este 
împrejurarea, că Bulgarul ne prezintă în 
şirul popoarelor sale puse la menagerie şi 
pe Români. Şi ca să nu încapă vr'o în
doială, că aceste caracterizări naive nu 
sunt zeflemele, ci serioase şi obiective a-
preciări ale unei naive iubiri de adevăr, 
scriitorul acestui răvaş nu se codeşte să 
ne eternizeze şi tipul animalic al neamului 
său propriu, al Bulgarului. 

lată tabloul zoomorfic, care ne intere
sează mai de aproape din acest răvaş 
bulgăresc vechiu: 

„Grecul vulpe, Bulgarul bou, Româ
nul pisică, Sârbul lup, Ungurul panteră". 

Să nu-mi sară nimeni în cap, dacă o 
spun dela început, că acest Bulgar, care 
a ştiut să dea o aşa de justă apreciere a 
neamului său propriu: prezentându-ni-1 în 
tipul boului ca pe un neam blajin, mun
citor, vânjos, răbduriu şi bătucit la cap, 
a caracterizat de minune pe Român, al 
cărui tip nu s'a prea schimbat mult în 
cele 700 de ani trecuţi de atunci. 

Pentru ca să înţelegem această ca
racterizare, zoomorfică a Românului nu 
avem să studiam tipul pisicei după datele 
ştiinţifice ale zoologiei moderne, ci după 
zoologia poporală universală, pe care o 
ştia şi naivul Bulgar, şi în care şi-a găsit 
şi el terminii săi de comparaţie pentru di
feritele popoare. 

Să vedem dar care sunt însuşirile ti
pice şi dinstictive ale pisicei în zoologia 
naivă a popoarelor? 

Inteligenţa firească extraordinară, din 
care urmează o bine socotită, iute şi pre
cíz executată acţiune şi o trăinicie extra
ordinară. Iată tipul pisicei. îndeosebi: pi
sica chibzueşte bine înainte de ce atacă 
şi de obicei surprinde pe adversarul său 
pe neaşteptate, ea tace şi face; se preface 
că e moartă, dacă pe altă cale nu poate 
scăpa de peire şi scapă de obicei teafără 
din toate primejdiile; din orice înălţime o 
trânteşti în adânc, ea cade totdeauna în 
picioare; pisica zgărie rău, dacă se su
pără şi are nouă vieţi, — nici un animal 

nu poate fi ucis mai anevoios decât pi
sica; ţine la locul ei de baştină, din casa 
în care s'a născut şi a crescut nu o poţi 
alunga; din pisică nu s'alege rob la vr'u'n 
stăpân ca din câine şi în fine e pildă de 
curăţenie între celelalte dobitoace. 

Aşa a fost Românul. Bine l-ai judecat 
Bulgarule! Şi eu nu mă sfiesc să doresc, ca 
să dea neamul nostru şi azi cât de multe 
dovezi, că nu şi-a schimbat tipul strămo
şesc şi că nu arată aplecări de metamor
fozare nici înspre tipul „panterei", dar 
nici înspre cel al „căţăluşului". 

V. Gilu. 

Revista revistelor. 

in No. 13 al „Nouei reviste române", 
d. N. Zaharia publică un documentat articol 
despre „Sinuciderile din mizerie". Acestea 
pot fi mai uşor înlăturate decât ori care 
altele; căci ele nu sunt pornite din pasiune, 
care, — orice s'ar zice — este ceva fa
tal şi prin urmare inevitabil. D-sa face 
deosebire între cei cari se sinucid din 
cauza mizeriei provenită din prea marile 
greutăţi ale vieţei, şi între cei cari se sin
ucid din mizeria provenită din propria lor 
cauză, fiind risipitori şi ducând o vleţă 
destrăbălată nealegându-se cu nimic din 
ce poate câştiga. Aceşti din urmă nu vor 
putea avea leac, pe când pentru cei din
tâi găsim remediul prin solidaritate şi prin 
asistenţa publică. Muncitorii să fie convinşi 
de necesitatea unirei lor, ne mai fiind su
puşi capriciilor capitalismului. Ei şi-ar 
putea astfel crea societăţi de ajutor etc. 
D. Zaharia închee: 

„Cele mai multe suferinţe din ome
nire provin din răutatea unora şi, mai cu 
seamă din nepăsarea altora. Cât de plăcută 
ar fi viaţa, dacă oamenii ar fi mai buni 
şi mai puţin nepăsători! Atunci numărul 
sinuciderilor din mizerie ar descreşte, iar 
lumea n-ar mai fi socotită de mulţi ca o 
imensă vale a plângerilor". 

Căci „până când să ni se spună. 
„Acelaş vechi cuvânt nebun: 
„Că viaţa-i rea? Se face bună 
„Atunci când omul este bun 1 
„Pământul este larg să 'ndemne 
„Pe orice om a-şi lua un loc, 

' „Şi fie care să-şi însemne 
„Pe el o brazdă de noroc*. 1) 

Am primit admirabila revistă săptă
mânală „Neamul românesc literar" anul 
111, nr. 2, a d-lui N. Iorga. Ca întdeauna, 
găsim în această revistă, lucruri cu ade
vărat frumoase, o literatură sănătoasă din 
care lipseşte veninul gândurilor strâmte 
ale necunoscuţilor cari se oploşesc în pu
blicistica română şi parvin de-şi debitează 
toate elucubraţiunile impertinente: Una din 
cele mai bune şi mai folositoare reviste 
literare, „Neamul românesc literar" nu tre
buie să lipsească din casa nici unui ro
mân, care-şi iubeşte limba şi neamul. Re
dacţia în Vălenii-de-Munte (Prahova) Ro
mânia. Abonamentul pentru Transilvania: 
Pe un an 7 coroane, pe şase luni 4 co
roane. 

-Ti 

>) Traian Demetrescu: Muncitorilor. 
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Fapte şi lucruri din România 
H i a t t i l romi in România 

Ö statistică îngrijitoare — Ce a făcut învă
ţământul primar obligator - Situaţia ame
ninţă a se menţine — Nevoia de şcoli şi de 
învăţători — Sacrificiile pentru învăţământul 

rural faţă cu cel urban — O proporţie 
elocventă 

Statisticele nenumărate cari se întocmesc 
de câtva timp la noi au contribuit oarecum la 
depreciarea lor. Cele mai multe par a fi făcute 
pentru arhivele Statului şi pentru biblioteca Aca
demiei, unde praful le înăbuşă cu desăvârşire. 
Totuşi sunt unele statistici foarte importante şi 
numai o privire cercetătoare aruncată peste ele 
ie dă viată uimitoare şi le face să votbească în 
chip revelator. 

Astfel e cazul cu statistica oficială a mi
nisterului instrucţiei asupra învăţământului no
stru. D. I. Botez, fost deputat, aruncând o pri
vire scrutătoare asupra acestei statistici a des
coperit lucruri alarmante pe care le împărtăşeşte 
cetitorilor revistei „Viaţa Românească" în 'ulti
mul ei număr. 

* 
După aproape 50 ani de aplicare a învă

ţământului elementar obligator la sate am ajuns 
la următorul rezultat: 65.1 la sută analfabeţi în 
pătura rurală, coeficient care se ridică până la 
74.1 la sută şi chiar 74.9 la sută în unele ju
deţe. Iar ştiinţa de carte a celor 23—35 la sută 
dintre ţărani se reduce, în general, la ştiinţa de 
a iscăli, — căci restul se uită la câţiva ani după 
ieşirea din şcoală. 

Pentru a ne explica situaţia aceasta e in
teresant de ştiut ce sacrificii a făcut Statul pen
tru şcoală. In toate Statele din Apus cu învăţă
mânt 'public obligator suma alocată anual în 
budget pentru învăţământul elementar este de 
câteva ori mai mare decât cea destinată pentru 
toate celelalte ramuri de învăţământ la un loc. 
De unde în Anglia proporţia aceasta este de 9 1 , 
la noi scade exact la 1/1.'Şi din această jumă
tate învăţământul primar rural are parte de 
8559868 lei, adecă mai puţin decât de două ori 
suma destinată învăţământului primar urban 
(4737403 lei), — deşi populaţia rurală reprezintă 
şease şeptimi di* întreaga populaţie a ţărei, iar 
in proporţia populaţiei şcolare găsim că conti-
gentul şcolar sătesc reprezintă opt din nouă părţi 
faţă de cel orăşenesc. 

* 
Dar iată date şi mai elocvente. 
Deşi Statul se obligă a procura învăţământ 

primar g'ratuit tuturor copiilor în vârstă de şcoală 
nu-şi îndeplineşte sarcina decât faţă de popu
laţia şcolară urbană. Pentru cea rurală avem ur
mătoarele date: din 810222 copii de săteni, Sta
tul nu poate da învăţătură decât la 480.000, 
adecă 53 la sută din totalul populaţiei. Şi Statul 
prevede sancţiunea amenzii pentru părinţii cari 
nu-şi trimit regulat copiii la şcoală. 

Dar dintre cei 480000 copii ce pot fi pri
miţi în şcoli numai 300000, adecă 66.6 la sută 
au urmat regulat şcoala. Prin urmare dintr'o po
pulaţie şcolară de 800.000 copiii numai 300.000 
capătă lumina şcoalei, iar ceilalţi peste 60 la 
sută rămân în intunerecul inculturei. Şi să ne 
mai mirăm că numărul analfabeţilor nu vrea să 
scadă nicăiri la ţară sub 60 la sută! 

Astfel, în situaţia de azi, ne vedem con
damnaţi a rămâne cú aceiaşi enormă populaţie 
analfab'etă, dacă Statul nu va face toate sacrifi
ciile cerute de lupta contra analfabetismului. 

Raportul inspectoratului primar calculează 
că pentru a procura sălile de clase necesare 
pentru întreaga noastră populaţie şcolară rurală, 
luând în seamă şi sporul de fiecare an al naşteri
lor, ar trebui ca în decurs de 15 ani, să se clă-

[, dească numai 583 săli de clasă — ä 6500 lei 
F , fiecare — ceeace s'ar ridica la suma de 3 mili-
i oane 790 mii pe an, sau 57 milioane în 15 ani. 

Şi dacă s'ar ridica la 70 milioane pentru 15 ani 
dacă am secoti câte 60 în loc de 80 elevi 

\ de fiecare clasă. 

Dacă ţinem samă, că pentru sporul de po
pulaţie şcolară anuală avem nevoe de 170 învă
ţători noi; că pentru a procura şcoli populaţiei 
şcolare, care acum nu are şcoli, avem nevoe de 
ún spor de 280 învăţători, pe fiecare an, în timp 
de 15 ani; că 150 învăţători sunt ceruţi anual 
de vacanţele provocate prin deces şi eşirea la 
pensie a învăţătorilor titulari, şi că încă 100 în
văţători titulari ar fi necesari pentru a înlocui în 
15'ani procentul de 27 la sută de suplinitori — 
ajungem la cifra de 700 învăţători pe fiecare an 
pentru o campanie de 15 ani de luptă împotriva 
analfabetismului rural. 

Şi ţinând seamă că în toate ţările civilizate 
numărul elevilor încredinţaţi unui învăţător este 
maxim de 50 şi am voi sä fixăm şi la noi 60, 
în loc de 89 elevi, de învăţăm ne-ar trebui anual 
900 învăţători. 

Dar şi corpul institutorilor îşi recrutează 
personalul tot dintre absolvenţii şcolilor nor
male, iar acestea nu produc anual nici 300 ab
solvenţi, — rezultă, deci, că într'o campanie 
straşnică contra analfabetismului rural am avea 
nevoie de 600 învăţători anual, timp de opt
zeci ani. 

Toate datele de mai sus sunt prea eloc
vente ca să mai aibă nevoie de comentarii. 

Totuşi pentru întipărirea în mintea tuturor 
vom repeta că din cei 800,000 copii în vârstă 
de şcoală abia 300,000 o urmează regulat, iar 
320,000 chiar dacă ar vrea s'o urmeze n'ar avea 
unde, căci nu sunt şcoli şi învăţători. 

Şi această situaţie continuând, cu tot învă
ţământul nostru primar obligator, suntem con
damnaţi a avea un contingent permanent de 
analfabeţi rurali de 60 la sută, — în timp ce la 
oraşe analfabetismul e pe cale să dispară graţie 
complectei organizări a învăţământului elemen
tar urban. 

Datoria tuturor conducătorilor, cari se pe
rindă la câni.a Statului este, deci, să lupte con
tra analfabetismului. Ori câte tunuri cu tir rapid 
am avea şi ori cât de bine echipaţi ne-ar fi sol
daţii, daca şcoala rurală nu va avea putinţa să 
corespundă pe de-a întregul menirei sale, toate 
sforţările noastre rămân infructuoase. 

Sedanul l'au făcut învăţătorii şi şcolile ger
mane! — au repetat-o de atâtea ori toţi cugetă
torii şi exlamaţia aceasta trebuie să ne facă să 
ne gândim neîncetat la duşmanul primejdios aflat 
în mijlocul nostru, analfabetismul rural. 

Notiţă teatrală » 
„CIDUL", tragedie în 5 acte de Corneille tra

dusă de St. O. losif 

S'a reprezentat aseară pentru prima oară 
de trupa Davila cu d. T. Bulandra în Rodrigue 
şi d-na Stürza în Himena. 

Se înţelege, piesa a fost jucată cu oarecari 
tăeturi, dar nu e nimic de zis în contra lor. Tra
ducerea d-lui St. O. Iosif e foarte bună. Mici lu
cruri de schimbat. 

Punerea în scenă constitue un succes pentru 
teatrul Davila. Decoruri prea frumoase. 

Interpretarea fireşte suferă de lipsuri. Ac
torii nu sunt obişnuiţi să joace în genul acesta 
dramatic. 

D. Bulandra are multe momente fericite şi 
de sigur posedă toate însuşirile pentru eroul 
piesei din Corneille, de cât încă n'a intrat de
săvârşit în rol. Gesturile şi atitudinele trădează 
din când în când pe actorul comediei moderne. 

A spus cu putere şi emoţionat povestea 
luptei. 

In definitiv pentru d. Bulandra reprezen
taţia de aseară constitue un succes ce va conta 
în'cariera d-sale. De altfel Rodrigue aparţine 
genului dramatic pentru care este croit d. Bu
landra. 

D-na Stürza deşi nu este indicată pentru 
Himena a ţinut rolul satisfăcător. 

D. Bulfinski bine în Don Gomez. I 
D. Popescu de asemenea s'a strecurat onol 

rabil în rolul de mare autoritate al bătrânul» 
Don Diego. I 

Regele s'a înfăţişat mai slab. ] 
Dar în sfârşit cu toate neajunsurile, reprw 

zentaţia de aseară face onoare teatrului nostru 

încasările R. M. S. I 
Dela 1 Aprilie până la 1 Ianuarie, încassă-l 

rile toate ale R. M. S. din exerciţiul în curs s'au 1 
urcat la suma de 56 de milioane 929 360 lei cu] 
un plus de 1,80 .932 faţă de epoca corespunzá-| 
toare a exerciţiului trecut şi cu un plus de 2 mi-1 
lioane 842.120 lei faţă de evaluările budgetare. 

Suma totală a veniturilor se distribuie astfel' 
pe diferitele categorii de produse: din vânzarea 
tutunului s'a realizat un plus de 1,176.268 lei, 
din vânzarea hârtiei de ţigaretă un plus 226 790 
lei, din vânzarea chibriturilor un plus de 248.231 
lei, din vânzarea cărţilor de joc un plus de 
51.538 lei. 

Sarea vândută în ţară a dat un plus de 
125.693 lei la încasări faţă de sumele încasate în 
perioada trecută a exerciţiului precedent, iar ex
portul sărei a adus un venit de 1 milion 64.024 
lei, cu un plus de 8.536 lei, faţă de încasările 
trecute şi de 156 468 lei, faţă de evaluările bud
getare. 

îngheţarea Dunărei 
Brăila. In urma friguluj din ultimele zile, 

sloiurile de ghiaţă ce curgeau încontinu pe Du
năre, s'au prins acoperind fluviul din faţa fabri-
cei de făină Violatos în sus. 

Dela acelaşi punct până 1« docuri Dună
rea e liberă de gheţuri. 

Incendiul din Drăgăşani 
— O moară distrusă — 

Drăgăşani. Un puternic incendiu a isbucnit 
noaptea trecută la moara d-lui Mihalache Săn-
dulescu din localitate. 

Focul a"distrus moara cauzând pagube mari 

Răvaş din Hunedoara 
— Populaţia oraşului — O stare nenorocită 
— Căsătoriile mixte — Concubinaglile — 
Efectele maghiarizării — Şcoala noastră — 
Un turn miraculos — Străduinţele protopopu
lui dr. Ioan Dobre — Comercianţii români — 
Băncile noastre — O veste bună Botez 

— Vremea — 

Deva, Februarie 1911. Populaţia noastră 
românească din Deva, cifrată acum în urma nou
lui recensământ, numără cam la 3000 de suflete 
din totalul de 9000 cât are întreg "oraşul. Cea
laltă parte, adică două treimi şe repartizează între 
Unguri, Ciangăi, Germani, alte neamuri şi o bună 
parte de Ovrei. 

După felul ocupaţiunei ea se împărţeşte în 
modul următor: un mic strat — aproape dispa-
rent — de intelectuali, doi-trei proprietari, p'a-
tâţia comercianţi, câţiva meseriaşi, grosul mun
citori cu ziua şi servitori. Cei mai mulţi sunt 
veniţi dela ţară, de prin satele vecine, analfabeţi. 
Contactul zilnic cu toate elementele străine, atât 
de şoviniste, a făcut pe mulţi să-şi lepede limba, 
obiceiurile apucate dela strămoşi, ba ce e mai 
trist până şi dulcea şi fermecătoarea noastră 
doină. 
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Ţi se sfâşie inima de durere, când îi auzi 
cum te salută în limbă străină. De să întâlnesc 
doi îşi fac o fală în a-şi vorbi ungureşte unul 
altuia. De se întâmplă să treci pe lângă vr'un 
local de cârciumă, durerea ce o simţi e şi mai 
mare. Localul întreg răsună decânteci le patrio
tice de-ai crede, că te afli ori unde pe faţa pă
mântului, numai într'un comitat ca acesta cu 
90% populaţie românească nu. Simţul naţional 
pare cu totul strobit în ei, iar cel religios pe 
cale de a-1 pierde dacă nu se va căuta să se 
facă ceva. 

* 
Căsătoriile mixte încurajate pe faţă de că

tre toţi stâlpii de idei de stat naţional unitar, au 
devenit un adevărat scandal. Foarte puţini de 
mai fac şi cununii religioase, îndepărtându-se tot 
mai mult de biserică. De-aici şi imoralitatea şi 
destrăbălarea cea mare. Fără pic de ruşine şi 
fără nici o mustrare de cuget — bărbaţi sau 
femei — după ce au trăit o vreme îndelungată 
împreună, făcând căsătoria civilă, dobândind chiar 
copii în timpul căsniciei, să lasă unii de alţii, 
să părăsesc şi fără să se desfacă în mod legal, 
se încurcă bărbaţii cu alte femei şi femeile cu 
alţi bărbaţi şi trăiesc în concubinaj. Copii din 
prima căsnicie legitimi, cei din a doua nelegi
timi rămaşi pe drumuri în paza şi îngrijirea ni
mănui. Organele legii — atât de vajnice în alte 
împrejurări — nu iau nici o măsură. Vezi Doamne! 
Chiar de s'ar răsturna ordinea morală numai asi
milarea să se facă. 

Mulţi şi-au schimbat şi numele încât fraţi 
şi veri sau alte rubedenii când vin din sat la 
oraş ca să-i caute, numai ştiu cum să-i găsească 
după noul botez. Mirarea mi-a fost nespus de 
mare eri, când treceam pe stradă întâlnind pe 
trei femei în port de sat de fel din Bogata, co
mună nu departe de Deva, cu dăsagii în spinare 
cântând şi întrebând de odorul lor, pe care îl au 
la şcoala „domnilor" să înveţe carte multă de 
asta nouă, cum ziceau ele, dar pe care nu-1 gă
seau, căci puiul de sătean aici se botezase din 
nou şi primise un nume, pe care ele nu-1 pu
teau rosti nicidecum. 

Şcoala ar putea mult ajuta în această pri
vinţă, dar din nenorocire tocmai ea lipseşte! Şi 
lipseşte cu desăvârşire, căci magherniţa din fun
dul unei curţi numai a şcoală nu samănă. Apoi 
învăţătorul care tot felul de speculaţii face nu
mai şcoala cu copiii nu, numai da aşa ceva nu-1 
doare capul. 

* 
Un turn rămas dintr'o dărâmată biserică ro

mânească face mult sânge rău celor din capul 
comunei. Ci s'au hotărît să-1 dărâme ş'acum pâc! 
S'a găsit o lespede de peatră pe o lăture a zi
dului purtând ca inscripţie o anatemă asupra 
aceluia ce va cuteza să-1 dărâme. De îndată ce 
s'a vestit de miraculoasa descoperire, ţipenie de 
om nu îndrăzneşte să pună mâna pe'ciocan şi 
astfel nevinovatul turn e salvat de peire. 

Un bun slujitor al altarului, pătruns de da
toria sfântă ce-i încumbă misiunea sa aproape 
profetică în mijlocul acestor fraţi ai noştri rătă
ciţi, părintele protopop dr. îoan Dobre, munceşte 
cu râvnă şi cu înţelepciune, ca să-i readucă Ia 
calea cea adevărată. In toate Duminecele în bi
serică le citeşte, după terminarea serviciului di
vin, din învăţăturile sfinţilor apostoli şi le ex
plică. De câte-ori i-se dă ocasiunea şi i-se dă 
des, nu scapă prilejul de a-i povăţui să apuce 
pe calea cea bună, neîntorcându-se iarăşi la sâ
nul bisericei şi al neamului de care s'au de
părtat. 

In toată piaţa Devei aveam până eri trei 
—- zi trei — firme româneşti şi anume: Romulus 
Cutean, băcănie; Ionel Luch, cofetărie şi Ale
xandru Schuster, lipscanie. De eri am rămas nu
mai cu doi, d. Al. Schuster neputând suporta 
concurenţa sdrobitoare şi neloială, ce i-se făcea 
de ceilalţi neguţători de branşa sa, i-s'a' închis 
prăvălia, a fost pus stare de faliment. Dureros 
lucru, în Ioc să ne înmulţim şi din câţi ne
guţători români avem pe piaţă mai pierdem. 

* 
Bănci româneşti funcţionează aici două: 

„Decebal" şi „Industria". Aceste două citadele 
financiare româneşti în oraşul acesta atât de în
străinat, se duşmănesc de foc între ele, deşi har 
Domnului! avem de muncă îndestul numai bună
voinţă şi bani mulţi să aibă conducătorii lor. In 
loc de a lupta una contra celeilalte, mai bine 
umăr la umăr, cu înţelegere frăţească ar lupta 

în contra băncilor evreieşti, cari aproape au cu
cerit totul. 

Să nădăjduim că conducătorii vor înţelege 
chemarea lor în fruntea unor asemenea institu-
ţiuni şi pe viitor nu se vor lăsa conduşi de am
biţii personale, cari sunt atât de păgubitoare. 

* 
Din Cristur, o comună mixtă de Români şi 

Unguri, ne vine o veste din cele mai bune. Anume 
6 familii din cele 13 româneşti, care mai acum 
câtăva vreme trecuseră la reformaţi s'au întors Ia 
sânul bisericei noastre gr. or. prin stăruinţa preo
tului din sat, iar sunt pe punctul de îndreptare. 
Să nădăjduim că în curând şi cele 5 familii vor 
ajunge să cunoască greşala ce au făcut ş'o vor 
repara reîntorcându-se la biserica lor strămoşască. 

* 
Eri s'a săvârşit botezul după ritul gr. or. al 

copilului d-lui dr. Virgil Olariu advocat, asistând 
ca naşi doamna şi domnul Francisc Hosszu-Lon-
gin. La botez au mai luat parte şi Reverendissimii 
domni: Dr. Gheorghe Popovici, protopopul Lu
gojului, fost deputat şi Olariu, protopopul Făge
tului. 

De vre-o 4 zile pe aici avem un ger de 
ne-a speriat pe toţi. De unde credeam că, aproape 
am scăpat de iarnă, iată-ne pe ne-aşteptate ca şi 
în .Siberia. 

Coresp. 

CRONICA EXTERNĂ 

Situaţia în Portugalia 
Tânăra republică portugheză a trecut în ul

tima vreme prin grele încercări. Abia reuşise să 
potolească agitaţiunile monarhiştilor şi a isbucnit 
o grevă generală la căile ferate, care a produs o 
adâncă perturbare în toată viaţa economică a 
Portugaliei. După ultimele ştiri, greva pare termi
nată, dar nu e mai puţin adevărat, că ea Iasă în 
urma ei o nelinişte, o nesiguranţă, care numai 
prielnică nu poate să fie operei de reorganizare 
politică şi socială, pe care republicanii au între-
prins'o. In genere situaţia din Portugalia nu e 
satisfăcătoare. 

Republicanii sunt împărţiţi în două tabere.. 
FuncţienâfH-i/toflSrliret^ntTâVd'în partid'ul repu
blican au adus acolo năravurile şi mentalitatea 
lor, au făcut ca acest partid să nu se înfăţişeze 
în deajuns ca ceva nou şi i-au atras astfel, îna
inte chiar de a fi putut să se pue serios pe 
muncă, multe critici şi numeroase nemulţumiri. 
Pe de altă jparte consideraţiunile de persoană, 
ambiţiunile de tot felul continuă să joace acelaş 
rol precumpănitor ca sub Monarhie. 

Ceeace a asigurat la Constantinopole isbânda 
tinerilor-turci e, că ei au ştiut din prima zi sase 
desbare de toate păcatele trecutului. Personalul 
administrativ şi politic al regimentului hamidian, 
care era un personal corupt şi îmbătrânit în rele, 
a fost înlocuit prin oameni noui, cinstiţi şi că
lăuziţi de un mare ideal. Ţesutului inextricabil 
de intrigi de curte şi de harem, tinerii turci au 
opus disciplina de fer a comitetului „Uniune de 
Progres", care în interesul salvărei naţionale a 
ştiut să impue tăcere tuturor ambiţiunilor şi tu
turor resimţimintelor. 

Republicanii portughezi se încearcă şi ei să 
păşească pe această cale dar le lipseşte şi unita
tea de acţiune, în vederea atingerei unui ţel bine 
definit, şi tăria de a îngenunchia toate interesele.in-
dividuale în faţa intereselor naţionale. 

Dar dacă toate acestea sunt adevărate, -• 
din nenorocire pentru portughezi chiar prea ade
vărate — e netăgăduit însă, că republica portu
gheză e victima unei întregi şi sistematice cam
panii de discreditare întreprinsă de presa euro
peană şi în deosebi de presa engleză. Autorii a-
cestei campanii sunt bine înţeles monarchiştii din 
Portugalia. Văzând, că în interiorul Portugaliei in
fluenţa lor scade din zi în zi, ei au început să 
denatureze toate faptele republicanilor şi să creeze 
în Europa o atmosferă de neîncredere în acest 
regim. Aşa de pildă s'au întâmplat Ia Lisabona 
câteva mici agitaţiuni monarhiste Imediat ei au 
răspândit svonul, că a isbucnit o adevărată criză, 
că Portugalia vrea să reîntroneze Monarhia, că 
armata părăseşte pe republicani. Şi în timp de 
câteva zile Europa a trăit cu convingerea, că 

Portugalia e în stare de răsvrătire. A trebuit o 
desminţire oficială şi amănunţită a d-iui Bernar-
nardino Machado, ministrul de externe, pentru ca 
lumea să vază, că totul se reduce la un incident 
fără nici o gravitate. De asemenea şi acum cu 
prilejul grevei căilor ferate. Greva a fost o grevă 
ca toate grevele, de sigur foarte dăunătoare, dar 
fără un caracter de deosebită violenţă. Monar
histă au zugrăvit-o însă în presa europeană ca o 
mişcare revoluţionară. Se crede, că republica e 
perdută, că va fi nevoe de o intervenţie străină. 

Se afirmă chiar, că trupele spaniole sunt 
gata să între în Portugalia. 

A trebuit şi de rândul acesta ca liniştea să 
se restabiiească repede şi ca d. Canalejas să dea 
o categorică desminţire svonului de intervenţie, 
pentru ca lumea să se convingă, că nici acum 
existenţa republicei n'a fost primejduită. 

Fără îndoială că asemeni procedeuri ama
rase zilele actualilor conducători ai Portugaliei şi 
că nu sunt de natură să le uşureze sarcina. Dar 
ele constitue o tactică, care mai curând sau mai 
tărziu se va întoarce tot în potriva acelora ce o 
întrebuinţează. Aşa s'a şi întâmplat cu complotul 
monarhist. 

Republicanii indignaţi de inexactitatea presei 
regaliste, au devastat redacţiile acestor ziare, gu-
gernul a intervenit, a interzis apariţia ziarelor şi 
a transformat şi atacurile prin presă, în potriva 
regimului republican într'un delict special, care 
se va pedepsi cu o deosebită asprime. 

Se ştie că ameninţările slujesc la ceva nu
mai, dacă eşti în stare să le aduci la îndeplinire. 
Monarhiştii portughezi nu sunt siguri că pot răs
turna republica. Atunci de ce tot răspândesc svo-
nul că republica e pierdută, că zilele ei sunt nu
mărate. Pentru ca faptele să îi desmintă şi să 
dea astfel lumei impresia că republica are o pu
tere mai mare decât aceea pecare o are în rea
litate ? 

Calculul pare de o naivitate demnă de nişte 
oameni cari şi au dus la prăbuşire un întreg 
regim. 

Iată deci, după părerea noastră, dacă e vorba 
de pericole care să ameninţe republica, noi nu le 
vedem venind din rândurile monarhiştilor ci tot 
din rândurile republicanilor. Numai republicanii 
pot distruge republica prin desbinările, prin gre
şelile şi prin excesele lor. Dacă vor şti să-şi în
frâneze patimile vor birui. Dacă nu, mântuirea 
poporului portughez va trebui plătită cu preţul 
•uribr"nouTŞi g 2 5 Ä Ä f Ä . - -

De pe coasta de Azur 
Sborurile aviatorului Legagneux. 

Nizza, Ianuarie. Celebrul aviator Legag
neux, care de câtva timp ne oferă cele mai sen
zaţionale spectacole aeriene, făcând sboruri în
drăzneţe pe de-asupra oraşului, a declarat Ia 
aero-clubul local că, în curând, va trece cu ae
roplanul său peste Mediterana spre a se duce 
la Ajacio în insula Corsica. 

Aero-clubul a admis propunerea lui Legag
neux şi încercarea aceasta se va face săptămâna 
viitoare. Legagneux va face călătoria în 18 ore 
parcurgând o distanţă de 400 chilometri dus 
şi întors. 

Mai târziu, exemplul lui Legagneux va fi 
imitat şi de alţi curajioşi şi încercaţi aviatori ca: 
contele Robillárd, Cosnac, marchizul de Ville-
neuve-Traus, d-şoara Dutrieu şi alţii. 

Serbarea dela Menton. 
Eri s'a serbat la Menton, cu mare solem

nitate, a 50-a aniversare dela alipirea acestui 
oraş al Franţei. Se ştie că Menton, înainte de răs-
boiul din 1866, aparţinea Italiei. 

La orele 10 dim. drapelul naţional a fost 
adus în faţa tribunei oficiale şi salutat de tru
pele puse sub comanda colonelului Dupuy. 

Câteva minute mai târziu, salvele de arti
lerie au anunţat sosirea generalutui Coli, care a 
fost salutat de prefectul departamentului şi de 
primarul din Menton. 

Apoi, generalul a primit defilarea trupelor 
care a durat 35 minute. 

In timpul defilărei, atenţiunea imensului 
public care asista la serbare, era atrasă spre Cap 
Martin. O pasăre uriaşe sbura ca o viteză ver
tiginoasă îndreptându-se spre câmpul de de
filare. 
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Era Legagneux care venea să defileze cu 
aeroplanul său pe deasupra trupelor. 

Asistenţa, entusiasmată, a făcut aviatorului 
ovaţiuni furtunoase. Legagneux a trecut pe dea
supra trupelor tocmai în momentul când drapelul 
trecea pe dinaintea generalului Coli. 

Spectacolul era cu adevărat din cele mai 
imposante şi a impresionat adânc pe asistenţi. 

Aviatorul şi-a continuat drumul triumfal şi, 
în aplauzele mulţimei, s'a depărtat, devenind cu 
încetul un punct negru pe cerul albastru al Coa
stei de Azur. 

Serbarea a continuat şi seara. Oraşul era 
feeric iluminat. Au fost focuri de artificii şi o 
superbă retragere cu torţe. 

Ultimele lumini s'au stins noaptea târziu, 
când Francezii s'au retras pe la casele lor, având 
împrospătate in inimele lor amintirea zilelor glo
rioase din trecut. 

Liiera orelor fc miii i e inii 
— Munca legală de zece o re pe zi -

Ministrul francez a prezentat parlamentului, 
un proiect de lege, în puterea căreia în 
toate fabricele şi atelierele, în cari pană acum 
nu s'au luat dispoziţii în aceasta privinţă, maxi
mul timpului de muncă să nu treacă peste zece 
ore. Legea va fi valabilă şi pentru industria de 
transport, pentru şcoli şi pentru tot felul de aşe
zăminte. 

Aceasta lege va intra în vigoare numai 
după patru ani dela publicarea ei. Ca termin de 
transiţie, s'a primit ca cu ziua publicărei maxi
mul de muncă pe zi să fie unsprezece ceasuri, 
doi ani după publicare, 10 şi jumătate ceasuri. 

Pentru timpul, după trecerea terminului de 
transiţie se permite, ca în 60 de zile din an 
timpul maximum de muncă, să se prelungească 
cu câte două ceasuri, adecă în total să fie de 
12 ore pe zi. 

La industrii, cari se îndeletnicesc fn iiher 
(cu deosebire la zidărie) numărul zilelor acestora 
se poate urca dela 60 la 90. 

Pentru prăvălii şi birouri se prevede că 
persoanele angajate trebuie să facă o pauză ne
întreruptă de cel puţin unsprezece ceasuri. O or-
dinaţiune guvernamentală poate reduce pauza de 
repaus, pentru un anumit fel de afaceri, la zece 
ceasuri şi după o periodă de transiţie de doi 
ani un minim general de pauză de zece ceasuri. 

Legea face excepţiune numai cu acele 
profesiuni, în cari sunt ocupaţi exclusiv membri, 
cari se ţin de o familie şi lucrează subt condu
cerea capului de familie. 

Legea autorizează pe consilierii comunal^ 
ca la cererea a trei părţi dintre patroni, seara la 
o oră hotărîtă, să închidă una sau mai multe 
grupe de prăvălii din comună. Negreşit că con
tra hotărîrilor consiliului comunal se poate apela 
la consiliul de stat. Controla pentru executarea 
acestei legi se va încredinţa inspectorilor de 
fabrici. 

Parlamentul ungar. 

Şedinţa Camerei. 
— Dela corespondentul nostru. —-

Budapesta, 10 Februarie. 

Şedinţa se începe la orele l i 1 / * a. m. 
Prezidează Ndvay Lajos. 
Szentiványi Árpád: On Cameră! In vorbirea 

sa ieri, d. ministru de finanţe a dovedit faţă 
de partidul indenpendist o ţinută foarte falşă, dé-
jositoare şi calumnioasă... (Aprobări sgomotoase 

în stânga, vociferări şi desaprobări sgomotoase 
în dreapta). ' . 

Hammersberg Lász!ó(Loveste masa. Pozsgay 
Miklós: Are dreptate! Fiecare cuvânt e ade
vărat!). 

Preşedintele: (Sună, iar după ce se face pu
ţină linişte vorbeşte). Eu nici când n'am contestat 
dreptul de-a critica, dar pentru expresiunile cari 
vatămă prestigiul parlamentului îndrum la ordine 
pe d. deputat. (Aprobări la dreapta). 

Szentiványi A.: Dacă prin cuvintele mele am 
calumniat, rog să fiu scuzat. In vorbirea sa de 
ieri d. ministru de finanţe a spus următoarele: 
„Rog pe d. deputat să nu răscolească prea mult 
trecutul, de-oarece uşor se poate întâmpla, ca 
între ruinele trecutului să se găsească bombe, 
pe care răscolindu-le exploadează asvârlind la 
pământ nu numai pe cei din apropiere, dar şi 
cei din depărtare. 

Rog pe d. ministru să extrădeze bombele 
acelea. (Aprobări în stânga). Nu am frică de ele, 
dar binevoiască să arete, ce sunt acele bombe 
şi cari sunt aceia, cari au nevoie de ele. (Apro
bări în stânga). 

On Cameră! Dacă d. ministru va dovedi, 
că acele snnt lucruri, de cari trebuie să ai frică, 
îl rog să mă ierte, iar din contră cuvintele d-sale 
sunt o simplă calomnie. Deoarece d. ministru în vor
birea d-sale a ofensat deosebit pe part. 48-ist (kos-
suthist) şi deoarece dintre şefii partidului unul e 
bolnav, iar altul petrece în America, în calitate 
de preşedinte al partidului ţin să declar că d. 
ministru a făcut declaraţiile de ieri, pentru ca să 
dovedească, că d-sa, când a avut consfătuiri cu 
partidul 48-ist, a fost pentru banca autonomă, 
ba a declarat, că intră în partidul independist. 
Vorbirea de ieri a d-sale e o calomnie răută
cioasă şi o flecărie băbească. 

Vorbirea lui Szentiványi a produs mare a-
gitaţie. 

Novak János (din partidul economilor) a 
vorbit în contra proiectului ministrului. 

Hieronymí Károly (ministru de comerciu): 
Răspunde la observările cari s'au referit la atitudi
nea d-sale în chestia băncei comune. D-sa are con
vingerea că, da, trebuie să se pretindă dela bancă 
susceperea plăţilor în numerar. Eu cred că tre
buie să se spună hotărît susceperea plăţilor în 
numerar. 

Proiectul prezintat are o greşală, că nu de
fineşte în mod iiotărâi susceperea plăţilor în.nu-
mărar. 

Polemizează cu vorbirea contelui Andrássy, 
care ca şi contele Tisza, a spus, că Constituţia 
nu se poate vătăma prin lege. Eu însă susţin 
contrarul. Votarea îndemnizărei şi a budgetului 
nu formează vătămare de constituţie, 

Hock János: Guvernului, nu ! 
Perczel Dezső (întrerupe.) 
Hieronymi Károly: Ce-i drept, prin proiec

tul de lege actual nu ne vom ajunge toate scopu
rile, dar suntem atât de aproape de susceperea 
plăţilor în numerar, încât votarea proiectului nu 
întimpină nici o piedecă. Rog să se primească 
proiectul ce-am prezintat. (Strigăte să trăiască în 
dreapta). 

Zîinszky István (kossuthist): 67-iştii din coa
liţie au fost cei dintâi, cari în 1905 au părăsit 
pe Tisza şi s'au alăturat coaliţiei. Ceilalţi în 
frunte cu şeful s'au retras, ca după căderea 
coaliţiei să intre cei dintâi în partidul muncei. 
Când Kossuth în urma împrejurărilor a ajuns 
la putere, 3—400 de oameni cu fruntea ridicată 
i se îndesuiau în antişambră. 67-iştii cu fruntea 
ridicată totdeauna s'au grupat în jurul celor 
puternici. Din principiu e în contra proiectului. 
Urgitează susceperea plăţilor în numerar, deoa
rece faptul acesta e o jertfă neînsemnată. Nu 
primeşte proiectul ministrului, ci se alătură la 
moţiunea lui Kossuth. 

! Dr. STEFAN TĂMĂŞDAN f 
[ medic univ. special ist în arta dentistică, J 
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IN FOR MAŢI UNI 
De-ale noastre. 

Arad, 10 Februarie 1911. 

Alegerea de deputat în cercul Cisnă-
diei. Alegerea de deputat în cercul Cisnă-
diei, comit. Sibiiului, se face în 16 Fe
bruarie a. c. 

Clubul municipal român din corn. Si
biiului în şedinţa dela 5 Februarie a. c , a 
hotărît, că în vederea legii electorale feu
dale şi în vederea împărţirei cercului Cis-
nâdie, cu majoritate covârşitoare de locui
tori români lipsiţi de dreptul de vot — să 
nu pună nici de astădată candidat naţional 
român în cercul Cisnădiei. 

Alegătorii români aparţinători partidu
lui naţional, vor face bine deci, ca în 16 
1. c. să stea de oparte şi se lase toată răs
punderea alegerii în sarcina majorităţii ale
gătorilor saşi, favorizaţi şi privilegiaţi de a 
dispune după plac cu acest cerc. 

Rectificare. In Nr. 18 al ziarului nostru, la 
art „Reprivire asupra tovărăşiilor", din greşală 
de tipar s'a pus : venitul anual face 5,019.543 039, 
în loc de, îavîrtirea anuală face etc. 

Convocare Comitetul Despărţământului Di-
ciosânmărtin al „Asociaţiunii pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român" va ţine la 12 
Februarie 1911, ziua de Trei Sfinţi, la oarele 12 
din zi, în comuna Giuluş o prelegere poporală la 
care învită cu dragoste pe toţi aceia din comuna 
Giuluş şi jur, cari doresc înaintarea culturală a 
poporului român. dr. Romul Boilă. 

Logodnă, Domnul Moise Bardos, candidat 
la preoţie din Birchiş a logodit pe gingaşa 
d-şoara Amalia Virovaţ din Sipet. Felicitările 
noastre. 

Cununie. D-şoara Elena Lacea (Braşov) şi 
d. Moise Bunescu (Rucăr) îşi vor serba cununia 
religioasă Duminecă în 30 Ianuarie (12 Februa
rie) î9î î,- ia 4 urc p. HI . în biserica Sf. Nicoltc 
din Braşov. — Felicitări! 

Conferenţele „Asociaţiunei". O serie de 
4—5 conferinţe se va ţinea şi în anul a-
cesta în sala gimnaziului din Braşov. 

Duminecă, 30 Ianuarie v. a. c. (12 
Februarie n.) la orele 6 d. a. va vorbi d. 
Ioan Petrovici, profesor, despre Napoleon 
Bonaparte (cu proiecţiuni). Preţul de In
trare 20 bani. 

Prelegere economică în Turda La Invitarea 
despărţământului Turda al „Asociaţiunii" d. Va
sile C. Osvadă dir. de bancă din Hunedoara 
va ţinea Sâmbătă în 18 Februarie n. la 1 oră p. 
m. în sala din etaj a hotelului „Elisabeta" din 
Turda o prelegere poporală despre însemnătatea 
şi folosul tovărăşiilor şi în special despre înso
ţirile pentru asigurarea vitelor. Domnii preoţi şi 
învăţători din împrejurimea Turzii sunt rugaţi să 
se prezinte în număr complet la aceasta folosi
toare prelegere şi să aducă cu sine din fiecare sat 
barem 3—4 ţărani mai deştepţi. Comitetul des
părţământului Turda al „Asociaţiunii". 

Alegere pentru congregaţie. La 6 Februarie 
n., a fost în cercul „Barghiş" comitatul Târnava 
mare a doua alegere acelor 4 membri în congre
gaţie. Prima alegere a fost anulată. Nimeni n'a 
ştiut până acuma că, alegătorii români sânt în 
majoritate în acest cerc, şi că ar putea avea bi
ruinţa pe partea lor. 

Lucrul acum s'a clarificat prin un apel al 
comitetului cercual, adresat conducătorilor popo
rului, şi rezultatul a fost, că alegătorii deşi tim
pul a fost cumplit de geros şi cu viscol, s'au 
prezentat şi din cele mai extreme părţi ale cer
cului aproape toţi, împreună cu conducătorii fi
reşti : preoţi şi învăţători, şi cu multă însufleţire 
au dus steagul naţional la biruinţă. Cu o majo
ritate de 17—25 de voturi au fost aleşi 4 membri 
români, 4 preoţi: Valeriu Cosma din Iacobeni, 
Dumitru Deac din Calvasăr, Romul Constantinescu 
din Ighişdorful român şi Ioan Hulea din Buia; 
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toţi însufleţiţi pentru cauza noastră naţională — 
şi avem cea mai bună speranţă că-şi vor face 
datoria. Această reuşită se datoreşte în special 
d-lui dr. Simion Cheţan, care a fost răsplătit cu 
simpatia şi încrederea tuturor. Un alegător. 

Mulţumită publică. Pentru ajutorarea popo
rului din comunele Băieşti şi Ruşor (lângă Haţeg), 
păgubit prin un incendiu violent în ajunul Cră
ciunului, — la glasul nostru rugător, au binevoit 
a contribui următorii P. T. Domni: Marele me
cenat al poporului nostru Vasile de Stroiescu cu 
2000 cor., institutul de credit şi economii „Al
bina" din Sibiiu cu 600 cor., Prea Ven. Conzistor 
arh. din Sibiiu cu 1470 cor., institutul de credit 
şi economii „Haţiegana" din Haţeg cu 100 cor., 
colecta ziarului „Tribuna" din Arad cu 287 cor., 
iar la colecta iniţiată de d. dr. Gavril Suciu, adv. 
în Haţeg, au contribuit: dr. G. Suciu 100 cor., 
dr. Aug. Straiţiariu, dr. Cornel Popescu şi Teo
dor Doboiu câte 20 cor., dr. Iacob Radu, dr. 
Leo Parasca, dr. Fabiu Bontescu, Ioan Baciu şi 

tefan Şelariu câte 10 cor., dr Ioan Hâca, Nie. 
buchea, Marcu Todosie, dr. Kplgyessy, Iulius 

Popoviciu, dr. Deák Lajos şi Puy László câte 5 
cor., Victor Pop 5 cor , Ioan Straiţiariu, Alex Jian, 
Puy Zsigmond şi Marcu Jian câte 4 cor., lancu 
Comşa, Dominic Crişan şi N. Todosie câte3 cor., 
G. Costa, Măriuţa Dragota, N. Popescu, G. Ni-
coarâ, Smarandiţa Pop, Kardos Mihály, N. Popo
viciu şi E. Socaciu câte 2 cor., Zărie Doboiu, 
Atr. Popescu, Nie Doboiu, M Nemeş, Betegh 
Károly, Janó Albert, Jovián Victor, Hegedűs L , 
Antal N., Létay N., luliusCiuciu, Károlyi R , Ioan 
Tocaciu, Schuller N., S. Weil, Sipos J. şi dr. 
Köntzei G. câte 1 cor., Hirsch N. 60 fii., Vájna 
Izsó, Stern Edmund şi Marcu Dia câte 40 fiieri, 
epitropia bis. din Mănăşturul-ung. 10 cor. şi Nie. 
Comaniciu, notar în Gurarîului 2 cor. Exprimăm 
şi pe această cale P. Stimaţilor contribuenţi în 
numele poporului recunoscător cele mai sincere 
mulţumite. 

Suma totală colectată face cor. 4784.—, 
care s'a împărţit în 9/22 şi 11/24 Ianuarie a. c. 
în Băieşti la 37 familii, iar în Ruşor la 55 fa
milii. Haţeg, la 18/31 Ianuarie 1911. Dr. Cornel 
Popescu, protopop gr.-or., dr. Gavril Suciu, adv. 

Petreceri. 

Concert şi petrecere In Braşov. Reuniunea 
femeilor române pentru ajutorarea văduvelor să
race din Braşov şi Săcele dă, cu colaborarea 
distinsei şi apreciatei artiste, a d-nei Veturia 
Tritean în 5 / 1 8 Februarie a. c. în sala Redutei 
din Braşov, un concert şi petrecere cu dans. 
Crezând, că dăm un prilej de bucurie înaltă 
plăcere artistică şi o petrecere socială publicului 
nostru cult din Braşov, jur şi din alte părţi, il 
invităm cu toată dragostea frăţească la acest 

FOIŢA ZIARULUI „ROMÂNUL". 

PIATRA MUERII 
- Povestire din trecutul Bucovinei 

de Emil Grigorovitza 

(2) — Urmare — 

Încolo toate bisericuţele şi schiturile pra
voslavnice ale Vlahilor (aşa numeau Slavii în
vecinaţi pe Români), căzură pradă focului şi ja
fului şi numai cât schituleţele dela Olovăţ, Rădăuţi, 
Humor şi Solea, au scăpat la ciocnirea Tătarilor 
cu ceata de Secuime şi cu mulţimea Muntenilor 
din Maramureş, ca prin minune cerească, de ur
gia focului şi a pustiirei. Pentru mâna de ajutor, 
ce au dat cu acest prilej Vlahii, craiul unguresc 
Ludovic s'a învoit, cam de silă, să le dee voie 
Vlahilor şi voevodului lor nou ales, Bogdan, să 
se aşeze pe toată întinderea locurilor scăpate 
de Tătari. Atât numai, că aceste locuri fusese 
stăpânite înainte de cneazul Dragoş şi de urma
şul său Sas Vodă, ai cărui vlăstari nobili aveau 
acum să fie despăgubiţi de craiul prin alte danii, 
colo sus, în Maramureş. Şi el s'a şi chiar milos
tivit în urmă, de i-a dat cam pe la anul 1365, 
lui Bale, fiiul lui Sas, pământurile ce le lăsase 
pe urma sa Bogdan, în Maramureş. Bogdan 
Voevod însă, cobora acum cu toată casa, cu se 
menii şi cu ostaşii săi, să ia în stăpânire dreaptă 
şi adevărată tânăra Moldovă, întemeiată de un 
şir de ani, pe valea frumoasă a râului cu acelaş 

concert şi petrecere. Alte invitări nu se trimit. 
Damele se pot prezenta fie în toalete, fie în cos 
tume naţionale. începutul e la 8 seara. Biletele 
se vând la librăria Mureşianu şi Ciurcu şi seara 
la cassă. Braşov în 26 Ianuarie 1911. Pentru co 
mitetul Reuniunii: Balaşa Blebea, prezidentă. Dr. 
1. Blaga secretar. 

Concert şi teatru în Buteni. Inteligenţa ro
mână din Buteni aranjază cu concursul corului 
din loc concert împreunat cu dans la 19 Fe
bruarie, st. n. 1911 în sala hotelului „Coroana" 
din Buteni, în favorul bibliotecei şcolare şi fon
dului corului. începutul la 8 ore seara. Progra
mul: „Pribeagul", cor de T. Popoviciu. „Mama 
Angheluşa", monolog de V. Alecsandri, predat 
de P. Beşan. „Jalba norei", cor de I. Vidu. „Şaua 
Ţiganului", de Th. Speranţă, predat de G. Mişca. 
„Cisla", Cântec comic, cor de C. Porumbescu. 
„Ultima sticlă" comedie într'un act de M. Legan, 
traducere de I. Puticiu, jucată de domnii G. 
Andreica, I. Sferdian, G. Mişca. 

Petrecere costumată în Abrud. „Reuniunea 
femeilor române din Abrud, Abrudsat şi jur", in
vită la petrecerea costumată (port naţional ro
mânesc), ce o va aranja Duminecă la 26 Fe
bruarie a. c. în hotelul „Detunata" din Abrud. 
In decursul jocurilor se dau şi două tablouri din 
viaţa poporului român. începutul la 8 ore seara. 
Venitul curat e destinat în favorul Reuniunii. 

Petrecere cu dans în Lugoj. „Reuniunea me
seriaşilor români din Lugoj" invită la petrecerea 
cu dans, care va avea loc Duminecă, 6/19 Fe
bruarie în saletul hotelului „Concordia". începu
tul la orele 8 seara. 

Concert. Corul bisericei gr.-or. române din 
Budapesta aranjează în 4 Martie n. a. c. în sala 
albă a hotelului „Royal" un concert urmat de 
dans în favorul corului. 

Spre acest scop s'a format un cor mixt 
din care fac parte mai mulţi domni şi dame din 
colonia română din Budapesta. 

Din patrie. 

Recensământul în comitatul Sibiiu, a dat 
următorul rezultat: Sebeşul-săsesc 8091 
(7753); Răşinari 5786 (5406); Poiana 
4198 (3951); Avrig 3490 (3190); Sălişte 
3463 (3566,) deci scăzământ de 104 su
flete. (Emigrarea?? Red. Rom.) Jina 3469 
(3177); Slimnic 3148 (2929); Cisnădie 
3062 (3025); Cristian 2991 (2908); Tur-
nişor 2780 (2545); Gura râului 2704 
(2564); Poplaca 2613 (2515); Apoldul 
mare 2472 (2315); Apoldul mic 2295 

nume şi lărgită până în valea de jos a Şiretului, 
unde i-se pregătia acum şi vechia reşedinţă. 

Nu prea vedea, cum am zis, cu ochi buni 
craiul Ungariei, Ludovic, aceste aşezări temeinice 
ale cnezilor maramurăşeni, cari din ce în ce că
pătau tot mai multă tărie. Bogdan mai ales apu
case dela început să arate, că vrea să fie singur 
stăpân în ţara sa, şi nu atârnător de mila Cra
iului, precum fuseseră înaintaşii săi Dragoş şi 
Sas. Dar Ludovic n'avea ce să-i facă, întâi şi 
întâi, fiind-că Bogdan îl mai scăpase cu câţi-va 
ani mai înainte, împreună cu Voevodul Andrei 
al Ardealului, de năvala duşmănească. Iar în al 
doilea rând, pentru faptul, că ţara dincolo de 
munţi, adecă Moldova de sus, era ca şi părăsită 
şi avea nevoe de oblânduire, care acum, ori în 
a cui mâni ar fi fost, era binevenită. Oamenii 
Craiului făceau dar să se vadă aşa un fel de 
împotrivire, despre care ne vorbesc chiar şi cro
nicele ungureşti de pe vremea aceea, decât erau 
pe jumătate înţeleşi cu starea de lucruri, ce se 
pregătia în ceasul, când începe povestirea mea. 
Atât numai, că cetitorii să nu-mi ia în nume de 
rău, că pe unde nu aveam cum şi de unde să 
aflu firul lucrurilor, chiar cum s'a brodit, am în
tregit povestirea cu ce mi-a şoptit duhul meu în 
căutarea adevărului. 

* 
La sunetul clopotelor, iată că s'a arătat la 

gura porţii mănăstireşti un trâmbiţaş, şi sunând 
din cornul său lungueţ de trei ori câte un s e m 
nal lung şi ascuţit, au ieşit pe urma sa cei doi 
slujbaşi crăeşti cu aprodul în frunte şi, însoţiţi 

(2405); Petrifalău 2265 (2146); Ludosul 
mare 2251 (6007); Şugag 2199 (2077); 
Vurper 2197 (2029); Sadu 2142 (1882); 
Şura mare 2117 (2050); Altana 2112 
(1993): Pianul sup. 2084 (2144); Răhău 
2079 (2095); Mercurea 2048 (2003); No-
chrich 1228 (1099). Mai puţin ca 1000 
de locuitori au comunele: Cisnădioara, 
Şelimber, Bungard, Tălmaciu, Caşolţ, 
Hamba, Rusciori, Racoviţa, Capâlna, Lazu, 
Sebeşul, Strugar (232); Aciliu, Galeş, Ca-
cova, Mag, Săcel, Reciu, Bendorf, Ţi-
chindeal, Glâmboaca, Cornăţel, Ilimbav, 
Săsăus, Nucet, Tilişca şi Porceşti. Din 
celelalte comune ne lipsesc datele. Cre
şterea se obsearvă în preturile Cisnădie, Si
biiu şi Nocrichiu, staţionare în preturile 
Sălişte şi Mercurea. Numărul sufletelor din 
comitatul Sibiiu: 

Pretura Cisnădie 29.339 
„ Mercurea 25.445 

Sibiiu 25.044 
„ Nocrichiu 16.405 

Sălişte 16.008 
Oraşul Sibiiu 30.035 

Total 142.276 

(Numerii dintre paranteze arată starea 
de acum 10 ani). 

Viaţă lungă. In comuna Ciugudiul de sus, 
din părţile Turdei, a răposat zilele acestea moş
neagul Teodor Hetea, un român de 108 ani. 
Deşi a trăit mai mult de un veac, totuşi nu se 
vedeau pe înfăţişarea lui urmele adâncilor bă
trâneţe. 
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Din străinătate. 

Victoriile răsculaţilor în Mexico. Revo
luţionarii au nimicit regimentul 18 de in
fanterie, trimis spre a despresura oraşul 
Juarez. 

Răsvrătiţii au înconjurat oraşul Jua
rez eri după amiazi şi au deshis focul 
asupra avantposturilor cari s'au retras. 

Gerul din Mesopotania. Din Anatolia se a-
nunţă că fluviile Eufrat şi Tigris au îngheţat. 

Lupii vin până în apropierea oraşelor. 
Populaţia e ameninţată de foamete. 
Câteva regiuni sunt complect izolate din 

cauza zăpezei. 

de o ceată de călăreţi moldoveni, ce i-au întâm
pinat din partea curţilor domneşti, au pornit cu 
toţii în tropotul cailor, afară, prin uliţele târgului, 
unde se opreau din vreme în vreme, făcând cu
noscută vestea crăiască. 

Şi le spuneau la toti din norod, câţi veniau 
să-i asculte, că din mila marelui crai Ludovic şi 
cu ştirea pârcălabului crăiesc din Baia, se îngă
duie voevodului maramureşan Bogdan Muşat, să 
se aşeze pe pământul crăiesc stăpânit de fostul 
cneaz Sas şi să oblăduiască noua ţară a Mol
dovei, cât va fi supus credincios şi ascultător în 
toate marelui crai a! Ungariei. Şi au umblat ei 
aşa câteva zile de-arândul prin împrejurime, o c o 
lind în cele din urmă, însoţiţi tot de adunare 
mai multă, hotarele noului voevodat şi înfigând 
ţăruşii crăeşti cu cruci pe locurile de hotărnicie, 
precum ca să se ştie de toţi. Iar după această 
ispravă, crainicul cu oamenii săi s'au îndreptat 
spre drumul ce ducea dincolo, la târgul Baia, 
în vreme ce călăreţii moldoveni şi cu oamenii ce 
fuseseră faţă la hotărnicire, au pornit încet spre 
schitul Solcei. 

Acolo sosise de cu seară încă voevodul cu 
ai săi, întovărăşit de căpitanii cei mai aleşi şi 
de câţiva slujitori credincioşi. Aflase despre asta 
şi crainicul trimis de pârcălabul din Baia; aflase 
şi Bogdan despre primblarea oamenilor crăieşti 
pe la hotare şi nu se mira de loc că solii pâr
călabului nu s'au abătut pe la schit să-i aducă 
temenelile cuvenite. Pricina era gingaşe de tot. 
In valea Solcei se aflau ocnele de sare de cari 
se folosea secuimea întreagă din vecinătate, ba 
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Arderea staţiei Ţarskoje-Selo. Staţia 
din Ţarskoje-Selo a ars împreună cu pa
vilionul Ţarului. Pagubele sunt foarte 
mari. 

Asasinarea regentului Chinei. Ziarele din 
Paris au primit ştirea, că regentul Chinei a fost 
omorît, în ce împrejurări nu se ştie. Amănuntele 
lipsesc. 

La ambasada chineză din Berlin n'a sosit 
până acum nici o ştire despre asasinarea regen
tului chinez. Se aşteaptă în tot momentul confir
marea sau neconfirmarea ştirei. M&l 

jp-& Slăbeşte alianţa franco-rusă. Ziarul 
„Figaro" a publicat o depeşă din Peters
burg care sună astfel: Limbagiul mai mul
tor ziare pariziane şi mai cu seamă al lui 
„Le Temps" a pricinuit aici o impresiune 
din cele mai penibile. Insinuările repeţite 
îndreptate în contra alianţei franco-ruse 
au provocat nelinişte chiar în spiritele cele 
mai optimiste. Te întrebi care poate fi 
scopul urmărit de autorii articolelor care 
induc în eroare publicul francez. Solidi
tatea alianţei franco-ruse nu va putea nici 
odată fi pusă în discuţiune; ea rămâne 
ceeace este, de 23 de ani, axa politicei 
europene. 

O societate pentru vindecarea canceru
lui, împăratul Francisc losif a primit patronagiul 
societăţei austriace al cărui scop e studiarea şi 
vindecarea cancerului. 

Epilogul evenimentelor din cartierul 
Hounditsch (Londra). Azi dim. un detaşa
ment de poliţişti a oprit circulaţia în mai 
multe străzi din Londra şi s'a retras după 
ce şi-a operat arestarea unui tinăr rus în
soţit de o femeie care sunt urmăriţi dela 
finea lui Decemvrie cu privire la eveni
mentele din cartierul Hounditsch. 

0 conspiraţie în Caucaz. In Caucaz 
s'a descoperit o conspiraţie al cărei scop 
era deslipirea Coacăzului de Rusia. 

Numeroase persoane distinse din Ti-
flis şi Kutais au fost arestate. Poliţia a 
descoperit multe depozite de arme. 

ECONOMIE. 

Bursa de mărfuri şi efecte din Budapesta. 
10 Februarie 1911. 

Preţul cerealelor după 100 klgr. a fost următorul: 

Grâu nou 

De Tisa — — — — 2250—22-85 
Din comitatul Albei — — 2 2 - 3 5 - 2 3 - 4 0 
De Pesta — — — — 22'45—2350 
Bănătănesc — — — — 2 2 - 3 5 - 2 3 3 5 
De B'acica — — — _ 22-45—23-16 
Secară de calitatea I . — — 15'90—16 - — 
Orzul de nutreţ, calitatea I. 15*80— 16*— 
Ovăs de calitatea I. — — 1750—17*80 
Cucuruz 15-05—11-30 

Piaţa grânelor din Aradul-Nou. 
10 Februarie 1911. 

S'a vândut azi. 

Grâu 
Orz 
Ovăs 
Secară 
Cucuruz 300 

800 mm. 10-40 — 10-65 
7-40 — 7-50 
7-50 — 7-60 
7- 7-10 
4-70 — 4-80 

Preţurile sunt socotite în coroane şi după 50 klg. 

Redactor responsabil: Atanasiu Hălmăgian. 

Un c a n d i d a i d e a d v o c a t cu 
praxă. află apl icare momentana în cancela
ria subscr i su lu i . 

D r . i o a n Hf la rg i fa , 
advocat, ÂSşgyogy. 

e l e a d v o c a t 
cu praxă află aplicare m o m e n t a n ă la 

O r . C o r i o l a n S t e e r 
advocat în Tăşnad (c. Sălagiu). 

C a n d i d a t d e a d v o c a t 
cu praxă bună , află momentan apl icare în 
cance lar ia advoca tu lu i 

D r . A l e x a n d r u M o r a r i u 
Elîsabetopol (Erzsébetváros 1). 

Cumpăr 
sau dau în schimb pen t ru alte obiecte : 

Recipise de amanet, 
aur, argint sdrobit şi bijuterii, 

D e u t s c h I z i d o r , 
o r o l o j j l e r şi b i j u t i e r . 

A r a d , str. W e i t z e r János* 
(Palatul MinoriţiloF). 

Magazinul de oroioage şi bijuterii cel 
mai mare din Arad. Cea mai ieftină 
sursă de cumpărat. T e l e f O M 43». 

Cele mai noui suscepsri de 

placi pentru O 
II gramofon: 

Hulló falevél 
din „ G z i g á n y 5 z e r e l 8 m " şi din 
• • „Balkán! he rczegnő" • • 

se c a p ă t ă l a 

K o c h D a n i e l 
A r « ' 4 i l , s t r . D e á k - F e r e n c z . 
Vis -á -v l s d e h o t e l u l „ C r u c e a a l b ă " . 

se cărau chervameri întregi de drob de sare 
până în cele mai depărtate locuri ale ţărei un
gureşti. Ocnele aceste erau socotite de mult ca 
avere crăiască şi veniturile lor grase le aduna 
vistiernicii pârcălabului din Baia, împreună cu 
cele ce mai ieşiau din băile de aramă apropiate 
şi aurăriile de pe apa Ţibăului. 

Locurile aceste preţuite erau, cum se vede, 
de mare însemnătate pentru Craiul, de aceea nici 
trimişii pârcălabului nu s'au prea îndesat cu ho
tărnicirea dimprejuru! Solcei, când ştiut era că 
chiar pe acolo se găsea sălişte deasă de Vlohi 
cari îşi aveau şi loc de închinare căutat în mă-
năstioară, unde descălecase acum voevodul şi 
trăsese în gazdă. 

Se ştiau lucrurile dintr'o parte şi alta şi se 
înţelegeau pamenii fără schimbare de vorbă, nu
mai cât că nu ştia nimeni, cum au să se sfâr
şească toate aceste. Că se născuse gâlceava din 
pricina aceasta încă în cei doi ani de domnie 
ai lui Dragoş, şi ajunsese până chiar la luptă 
sângeroasă în cei patru ani de domnie ai fiului 
său, lui Sas Vodă. Şi acum iarăşi venia vorba 
ceea, că greu încap două săbii într'o teacă şi 
încă mai greu doi domni într'o ţară săracă. Fără 
decât nu sunase încă ceasul, ca vitejii Moldovei 
să arate cine sunt şi voevodul nostru a zâmbit 
numai cât în tăcere, când i-s'a spus despre ve 
nirea trimişilor pârcălabului. N'a scos o vorbă, 
numai la urmă însă tot nu s'a putut răbda să 
li deie povaţă la cei de prin împrejurul său, că 
nu cumva să stârnească vr'o ceartă cu isprav
nicii crăieşti dela ocne sau cu Saşii şi Secuii 

lucrători de pe acolo. „Că veni-va vreme să pu
nem noi rânduială şi pe aco lo!" a zis domnul 
şi credincioşii lui cuminţi au şi înţeles îndată 
mare, ce voia să înţeleagă şi au tăcut. 

A stat Bogdan apoi câteva zile la Solea, 
până s'au adunat încetul călăreţii săi cu toate 
ale lor şi i-au ajuns din urmă pe potecile de 
munte şi gloata oamenilor veniţi cu piciorul. Şi 
după ce mi i-au pornit ;şi aşezat pe toţi pe la 
locurile ce li-se hotărâse mai dinainte, după 
chip şi credinţă, a pus pe stariţul schituluij cu
riosul arhimandrit Sofronie, să facă slujbă mare 
în lauda lui Dumnezeu şi a purces apoi cu cei 
mai aleşi dintre popor, spre târgul Siretelui, ca 
să se aşeze la scaunul domniei, în tânăra Mol
dovă, înainte de plecare voevodul a chemat la 
sine pe omul său credincios, pe sotnicul arcaşi
lor Vrabie şi în faţă fiind logofătul său Vulpe, 
i-a z i s : „Tu, dragul meu Vrabie, destul te-ai stră
duit şi ai umblat drum greu de aicea şi în Ma-
ramurăş, de trei ori, încolo şi înapoi. Acum poţi 
să te odihneşti. Te fac căpitan de plaiuri şi ţi-am 
rânduit şi ţie o bucată de răzăşie, colo la Cosi-
niştea, deasupra Slatinei-Mari. Mai întaiu ai să 
statorniceşti hotarele deniilor ce le-am făcut îm
prejurul moşiei mănăstireşi şi diacul vostru să 
scrie zapisele cuvenite, cari mi-le vei aduce spre 
întărire împreună cu zapisul tău. Să ai însă şi 
grija de a veghia zi şi noapte despre ce se p e 
trece la ocnele de sare. Vezi să afli toate, fără 
ca să te obliceasă mai marele Saşilor. Că Hăr-
man şi cu isprăvniceii săi săcuieşti sunt prefăcuţi 
ai dracului şi umblă, după cum am înţeles, cu 

tot soiul de uneltiri. Ei n'au ce căuta dincoace 
de apa Soloneţului. M-ai înţeles ? Nu-i scăpa 
din ochi o singură clipă! Iar aicia, îţi mai dau 
şi o pungă de zloţi tătăreşti să ai de nuntă cu 
Mărioara lui Bucule, cu care mi-a spus arhi
mandritul, că eşti logodit cam de multişor". Şi 
fără să-i lase lui Vrabie timp, să-i cadă la pi
cioare şi să-i mulţumească, Bogdan s'a şi arun
cat pe armăsarul, ce necheza de nerăbdare la 
poarta schitului, şi a luat-o în goană pe urma 
cetelor sale de călări. 

* 

Să lăsăm pe tânărul domn al Moldovei, 
să-şi aşeze voevodatul său în toată ticna şi chib-
zuirea şi noi să dăm cu ochii prinprejur, prin 
locurile, unde au să se desfăşure întâmplările 
povestirei noastre. 

Bogăţiile pământului Moldovei, întru cât 
privea comorile ce se ascundeau în lăuntrul său, 
erau cunoscute înaintea descăli catului domnilor 
din ţara Maramurăşului. Aşa se găseşte azi încă 
la băile ungureşti Şemniţ o cronică veche, în 
care se spune, că încă pe la anul 1224 au plecat 
de acolo tot felul de meşteri şi lucrători băiaşi 
pentru scoaterea argintului din Benia (baia), care 
loc trebuia să se afle după descriere în munţii 
Bucovinei de astăzi, cam pe lângă Breaza. 

(Va urma) 
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Asortată fiind cu cel mai ţ 
varîu şi mai modern ma- • 
terial pentru lucrări ce X 
ating arta tipografică, se X 
recomandă a executa tot ţ 
felul de tipărituri c a : Do
cumente, liste de escompt 
percepţiuni şi erogaţiuni, 
invitări pentru petreceri. 
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M a r e a s o r t i m e n t 
d e 

ghete de bal 
In coloarea aurului, dm atlas 
albastru şi trandafiriu, din 
piele de lack şi chevreaux 

l a 

cel mai distins magazin de ghete. 

ARAD, Andrássy-tér or. 20. 
25 (10) 

Librăria Diecezană 
Arad, Strada Deák Ferencz 33. 

Asortiment bogat în recvizite de scris 
pentru cancelarii, hârtie albă de scris, 
hârtie concept, peniţe, cerneală, ere-
oane, ş. a., tipărituri pentru advocaţi şi 
socoţile bisericeşti. Cărţi de literatură, 
pedagogie, filozofie, teatru, poezii, nu
vele şi romane, acomodate pentru bi

bliotecile parohiale şi şcolare. 

Recvizite biserieeşti ca: Ornate, prapori, icoane, 
ripide, cruci pe altar şi portative, litier, potire 
de bronz şi argint, prăsnicare, cădelniţe, can
dele, brâne şi pălării preoţeşti, precum şi toate 

cărţile bisericeşti. 

Recvizite şcolare fizicale conform artico
lului de le ie XXVII, din 1907, hartele geo
grafice necesare în şcolile poporale. Ta
blouri istorice. Registre pentru comercianţi. 

£a cerere trimite c a t a l o g u l gratis şi franco. 

La 

TobuzQ patr i i Ţigarete 
de fabrica 

: i B a r d o u f -
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAÁAAAAAAAAAAAAAA 

care sunt mai bune şi mai 
p l ă c u t e , se capătă la — 

Librăria FRAŢII ROTH 
ARAD, AfldráSSy-tér. (Vls-ă-vls deMonumentul-sfânt). 

Librăria die
cezană, Arad # 

se capătă 

MINEILE 
pe 12 luni, în 12 voi. 

§ legate în pele cu cop
cii, 1 voi. 14*50, toate 
volumele Coroane 172. 

La administraţia ziarului 

R o m â n u l u 

se primesc anunţuri cu preţurile 
cele mai moderate. 

TIPARUL TIPOGRAFIEI DIECEZANE ARAD. 


